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La învitațîa tovarășului Nicolae Ceaușescu

Primul ministru al Republicii Elene, Andreas Papandreu, 
va face o vizită de prietenie in țara noastră

La invitația tovarășului Nicolae Ceaușescu, Papandreu, va face o vizită de prietenie în 
președintele Republicii Socialiste România, tara noastră în zilele’ de 17 și 18 decembrie 
primul ministru al Republicii Elene, Andreas a.c.

EXPERIENȚA FRUNTAȘILOR 
linie-forță în afirmarea noii revoluții agrare

• •

9 Agricultura noastră, înscrisă pe drumul unor profunde transformări cantitative și calitative, dispune în prezent de o puternică bază tehnico-materială capabilă să asigure, prin folosirea intensivă a tuturor resurselor, producții mari și eficiente atit in sectorul vegetal, cit și in zootehnie.0 Experiența prezentului an agricol a evidențiat că numai aplicind cu maximă exigență și responsabilitate, la timp și de calitate, toate lucrările în raport de condițiile specifice fiecărei zone, se pot realiza și chiar depăși substanțial recoltele planificate, contribuind direct la obținerea unor venituri superioare pentru cooperatori, mecanizatori, specialiști, oameni ai muncii din întreprinderile agricole de stat, țărani din zona necooperativizată.® în perspectiva actualului cincinal și pînă în 1990. din inițiativa și sub conducerea tovarășului Nicolae Ceaușescu, este în curs de desfășurare un ansamblu de măsuri privind sporirea potențialului de fertilitate a pă- mîntului, creșterea productivității muncii și a eficienței economice prin reducerea cheltuielilor materiale, cuprinse in cadrul unor riguroase și științifice programe naționale de dezvoltare ce vizează în continuare întărirea procesului de înfăptuire a noii revoluții agrare și creșterea contribuției acestei ramuri de bază a economiei noastre socialiste la înflorirea patriei și bunăstarea întreguluipopor.
Să depunem toate eforturile necesare pentru ca în 1984 

să obținem o recoltă record în agricultură!
Noul on agricol 1984 tre

buie să marcheze, ața cum 
sublinia tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, o îmbunătățire 
radicală a activității din acest 
sector pentru a obține pro
ducții vegetale și animale 
mult superioare. Bazd teh
nico-materială, capacitatea 
profesională a lucrătorilor de 
pe ogoare, măsurile organi
zatorice și economice, pro-' 
gramele de perspectivă din 
acest domeniu constituie un 
tot unitar capabil să poten
țeze resursele disponibile 
pentru îndeplinirea obiective

lor noii revoluții agrare și rea
lizarea in orice condiții de 
climă a recoltelor planificate. 
Dealtfel, o expresie directă a 
capacității de producție spo
rite a agriculturii o constituie 

1 experiența unităților fruntașe 
care și în acest an, cu con- 

. diții măi dificile de lucru, au 
obținut recolte record înde
plinind și depășind indicatorii 
de plan prevăzuți. In prim- 
planuf preocupărilor continue 
ale acestor gospodari se în
scriu, în ordine firească, grija 
deosebită pentru folosirea in
tegrală prin cultivare a fie

cărei palme de pămint, aten
ția sporită in efectuarea la 
timp și de calitate a agroteh- 
nologiilor Intensive, de mare 
randament și producție — a- 
vind la bază ultimele cuce
riri. ale cercetării și științei de 
profil — injeres pentru valo
rificarea operativă și în con
diții' de eficiență ridicată a 
recoltelor; obținute prin ono
rarea și depășirea contracte
lor la fondul de stat, căutări 
asidue în vederea dezvoltării, 
diversificării și modernizării de 
perspectivă a producției. Tota
litatea acestor preocupări este

îmbinată cu permanenta pre
gătire profesională și ridicarea 
calificării lucrătorilor in mese
riile complexe ale agricul
turii intensive, înscrisă pe ca
lea industrializării. In acest 
context se remarcă și acțiu
nile inițiate de organele și or
ganizațiile U-T.C. de la sate 
care antrenează tot mai mulți 
tineri pe frontul bătăliei pen
tru recolte mari și eficiente, 
contribuind direct la consoli
darea economică a unităților 
agricole prin diverse modali
tăți : pe șantierele de îmbu

nătățiri funciare, în vîrfurile de 
campanie, Io pregătirea vii
toarelor cadre de -mecaniza
tori, horticultori, zootehniști, în 
colectivele de tineri cercetă
tori din stațiunile experi
mentale pentru introduceiea 
științei agricole în unitățile 
productive. Așadar, pentru 
noul an agricol dispunem de 
toate elementele necesare — 
și ca atare trebuie să depu
nem toate eforturile - pentru 
ca pe ogoare și în zootehnie 
să obținem producții record, 
în condiții de maximă efi
ciență.

Foto •• GHEORGHE CUCU

Obiective majore ale dezvoltării intensive a economiei românești

[PRODUCTIVITATEA, consumurile, CALITĂTEAJ

Din cronica întrecerii
• Printr-o telegramă adresată C.C. al P.C.R., tovarășului 

NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al partidului, pre
ședintele Republicii Socialiste România, Comitetul de partid 
și conducerea mine| Filipeștii de Pădure, județul Prahova, 
anunfă obținerea unor succese remarcabile in activitatea pro
ductivă.

Vă raportăm, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, se spune în telegramă, 'că pe 11 luni am realizat 
o producție netă suplimentară de 59 300 tone cărbune, iar în 
data de 6 decembrie a.c. am realizat planul la producția fizică 
pe acest an.

Urmînd prețioasele dumneavoastră indicații, vom acționa cu 
. toată energia pentru perfecționarea organizării muncii, ridi

carea continuă a nivelului de pregătire profesională, politică 
și ideologică, pentru a continua îmbunătățirea condițiilor de 
muncă ale oamenilor muncii, preocupări care să se reflecte tot 
mai mult în realizarea sarcinilor de plan ce ne revin în anul 
1904, în întregul cincinal. Vă asigurăm că nu vom precupeți 
nici un efort pentru a ridica pe un plan calitativ superior 
întreaga noastră activitate, .convinși fiind că numai in acest 
fel ne vom aduce deplina contribuție la dezvoltarea multi
laterală a tării, la continua Înflorire a scumpei noastre patrii, 
Republica Socialistă România.
• Colectivele de oameni ai muncii din unități industriale 

din județul Harghita inscriu in această perioadă noi și im
portante succese în Întrecerea pentru îndeplinirea exem
plară a sarcinilor de plan pe acest an. Astfel, industria har- 
ghiteană a realizat și pus la dispoziția economiei naționale 
importante cantități de produse peste prevederi, cu 
consumuri reduse de combustibil și energie. Minerii din 
Bălan și Lueta, de exemplu, au extras și prelucrat, supli
mentar, 2 020 tone pirită, 32 tone cupru in concentrate, 1 255 
tone caolln de calitate superioară și alte produse. Furnaliștii 
din Vlăhița au rotunjit la 4 000 tone cantitatea de fontă spe
cială elaborată peste plan, iar constructorii de mașini au 
pus la dispoziția agriculturii și silviculturii, între altele, uti
laje și agregate în valoare de 41 milioane lei. Succese de 
prestigiu consemnează și lucrătorii din unitățile de exploa
tare și prelucrare a lemnului. Ei au realizat peste plan 
10170 mc cherestea, 170 000 mp placaje, 36 900 uși-ferestre, 
însemnate cantități de alte produse specifice. De remarcat că 
oamenii muncii harghiteni au obținut aceste sporuri de pro
ducție in condițiile diminuării cu 1 milion mc a consumului 
de gaz metan, cu 5 milioane kWh a celui de energie elec
trică, precum și cu mai mult de 11 000 tone combustibil con
vențional.
• La Mina Lupoaia din bazinul carbonifer Motru au in

trat în funcțiune, cu trei zile mai devreme față de preve
derile din program, două noi abataje. Dotate cu complexe 
mecanizate de susținere, tăiere și transport, noile abataje 
vor spori capacitatea unității cu peste 1500 tone cărbune 
energetic pe zi, creînduț-se condiții mai bune pentru îndepli
nirea și depășirea prevederilor de plan pe decembrie, pentru 
pregătirea activității din primele luni ale anului viitor.

Baia Mare Foto : V. TANASOF

Sub acest generic, ziarul nostru își propune 
să abordeze — cu consecvența și profunzimea 
cerute de înseși documentele de importanță 
deosebită date recent publicității — Progra
mul privind creșterea mai accentuată a 
productivității muncii și perfecționarea orga
nizării și normării muncii în perioada 1983- 
1985 și pină în 1990 și Programul privind 
îmbunătățirea nivelului tehnic și calitativ al 
produselor, reducerea consumului de materii 
prime și materiale, de combustibili și energie 
și valorificarea superioară a materiilor prime 
și materialelor în perioada 1983—1985 și pină 
în 1990 — să abordeze, spuneam, o problema
tică economică largă ce se înscrie sau se 
circumscrie cerințelor de realizare a acestor 
obiective majore ale progresului economiei 
românești pe coordonatele dezvoltării inten
sive. la cote tot mai înalte de eficiență. De 
unde rezidă acest loc central, acest rol hotă- 
rîtor ce se acordă creșterii mai accentuate a 
productivității, reducerii continue ta consu
murilor de materii prime și materiale, de 
combustibili și energie, ridicării nivelului 
tehnic și calitativ al produselor ? Din faptul 
că in sistemul complex de interdependențe 
care determină în ultimă instanță realizarea 
unei calități noi, superioare în toate domeni
ile de activitate, trecerea României la un nou 
stadiu de dezvoltare — productivitatea, con
sumurile și calitatea se manifestă deopotrivă 
ca- premise și ca efecte, avind o influență 
sau o semnificație covîrșitoare. într-adevăr, 
un nou stadiu de dezvoltare economică a 
țării, o nouă calitate se identifică, în ultimă 
instanță, cu nivelul venitului național, cu 
eficiența activității desfășurate la scara în
tregii economii naționale și în fiecare între
prindere, cu gradul de rentabilitate atins în 
fiecare unitate, la fiecare produs și, nu în 
ultimul rînd, cu competitivitatea și eficiența 
cu care economia românească participă la 
diviziunea internațională a muncii. Dar, nive
lurile tuturor acestor indicatori finali de efi
ciență au ca premise fundamentale nivelul 
productivității, al calității .sau al consumu
rilor. Este cazul să argumentăm ? Venitul 
național mai ridicat, de pildă, înseamnă o 
valoare nou creată mai mare, cheltuieli 
materiale mai reduse care, la rîndul lor, 
sînt determinate de productivitatea și con
sumurile înregistrate la fiecare loc de mun-

că, în fiecare întreprindere și ramură, la 
scara întregii economii naționale. Așa cum 
creșterea volumului exporturilor, a eficienței 
acestora presupune o cerere sporită la ex
port, un raport mereu îmbunătățit intre pre
țurile obținute pe piața externă și costurile 
interne — toate acestea fiind determinate, 
la rîndul lor, de productivitate, calitate și 
consumuri.

Pe de altă parte, acești trei parametri esen
țiali ai progresului economiei românești sînt 
efectele concentrate ale unor factori de pro
ducție care influențează în mod hotărîtor 
nivelul acestora, constituind tot atitea căi de 
acțiune pentru înfăptuirea obiectivelor stabi
lite de programele recent date publicității, 
vizînd alinierea productivității, consumurilor 
și calității realizate în industria românească 
ia nivelurile atinse în țările dezvoltate. Și 
trebuie -să remarcăm printre aceste căi : 
cercetarea științifică, dezvoltarea tehnologică 
și introducerea progresului tehnic ; organi
zarea producției și a muncii ; calificarea și 
pregătirea profesională, conștiința economică 
șî cointeresarea materială. Iată, așadar, că 
— între mijloace și scopurile finale — pro
ductivitatea, calitatea și consumurile se 
înscriu ca obiective majore de înfăptuit, 
constituind criterii ferme, precise de măsu
rare și evaluare a eficacității muncii noastre 
și, totodată, liniile de forță ce determină 
progresul general al economiei românești. 
Din această dublă perspectivă privind lucru- 

. rile, in cadrul rubricii de față vom face loc 
opiniilor tinerilor și inițiativelor uteciste, 
dezbaterilor purtate cu participarea unor 
specialiști, experiențelor pozitive care se 
impun a fi popularizate, generalizate și, de
sigur, analizelor economice capabile să relie
feze în profunzime problemele cu care se 
confruntă unele colective în realizarea acestor 
obiective și să evidențieze căile de soluționare 
a lor. Vom face acest lucru pornind — ca și 
colectivele de tineri, de oameni ai muncii 
despre activitatea și rezultatele cărora vom 
scrie — de la cerința formulată cu claritate 
de secretarul general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, de a considera obiectivele 
propuse prin cele două programe ca mi
nime, acționînd în permanență pentru îmbu
nătățirea lor.
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NOU ASIMILAT LA NIVEL TEHNIC-CALITATIV MONDIAL

Economisirea energiei — o problemă 
a tuturor, la soluționarea căreia 

să contribuim cu toții!
ÎN PAGINA a 2-a

In numele vieții, pentru viitorul sigur și pașnic 
AL PLANETEI NOASTRE SĂ SE FACĂ TOTUL 1N VEDEREA 

OPRIRII IMEDIATE A CURSEI ÎNARMĂRILOR RACHETO-NUCLEARE
ÎN PAGINA A 5-A

STATORNICA DRAGOSTE DE PĂM1NT
La Puiești ajungi destul de 

greu. Ar fi 80 de kilometri de 
la Vaslui și cam. tot atita pînă 
la Bacău. Dealurile înalte și 
repezi; pădurea imensă fac 
drumul parcă ți mai anevoios. 
Pe vremuri i se spunea „Va
lea plingerii“, nume venit 
probabil dintr-o suferință e- 
xersată, din sărăcia unui pă
mint pietros ți nerodnic — o 
sărăcie cumva fudulă, care nu 
te lăsa nici să trăiețti, dar nici 
să mori. Povestea Puiețtilor e 
îndelungă cit o carte de isto
rie. Năvălirile cele turcești 
sau tătărățti, războaiele (cite 
au, fost) au trecut și pe aici și 
nu o dată, pădurea în buza 
căreia și-au așezat vatra sa
tului le-a ținut localnicilor și 
de casă și de ogor. Poveștile 
bunilor cu Ștefan, cu Șoiman 
Purcel, cu năvălitorii alungați 
de la Corbu sau Războieni In 
Turchia lor natală, cu pribe

gia și carul cu două oiști mai 
circulă și acum, amintite cu 
smerenia și mindria cuvenite.

Țărani din tată-n fiu, trudi
tori de profesie ai pămintului, 
puieștenii aveau să-și desco
pere adevărata vocație de a- 
gricultori mult mai tirziu, 
practic în acești ani de mari

jur de 700 de utecițti. Bineîn
țeles, oameni încă tineri sînt 
și mai mulți. Au deja casele 
și acareturile lor. Stau, cum 
se spune, pe propriile picioare, 
după ce o parte (cîți vor fi 
fost) au încercat tentația ora
șului (mai ales siderurgic) Ga
lați sau Hunedoara. Dragostea

REPORTAJUL NOSTRU
prefaceri — revoluționare — o 
agricultură competitivă, sir- 
guincioasă, capabilă să se ex
prime cu mijloacele cele mai 
moderne de producție, cu mul
tă știință a ogorului, ca să 
spunem ața, aparținind (cum 
e și normal să fie) într-o mă
sură tot mai mare tinerilor și 
ambiției profesionale.

In comuna Puiești sînt în

de pămint a fost însă mai pu
ternică și mai statornică.

Petruță Iacob este unul din
tre ei. La 27 de ani le este și 
secretar U.T.C. și președinte 
C.A.P. puieștean get beget, 
întreprinzător și harnic. Pe
truță Iacob a cîțtigat încre
derea oamenilor muncii ală
turi de ei, fiindu-le mereu in 
preajmă și la bine și la rău.

Cind e vorba de rosturile 
cooperativei, Petruță Iacob iese 
brusc din cunoscuta molcomie 
moldavă. Evită cu încăpățina- 
re cuvintele mari și promi
siunile greu controlabile. Stă 
ca orice țăran care se respectă 
cu picioarele pe pămint, pri
vind cind la adincimea arătu
rii, cind la norii alburii ai ce
rului. Plănuiește multe, dar 
înainte de a vorbi pare a se 
gîndi de două ori și nu pentru 
că am fi noi de față, ci pen
tru că așa e felul lui... „Cind 
spui o vorbă, mai ales în fața 
sătenilor, păi vorba aceea te 
poate costa încrederea lor. Te 
ascultă, fac așa cum le spui, 
dar toamna, cind carul e plin 
pe jumătate sau cu virf iți a- 
mintesc și compară.

SORIN PREDA
(Continuare în pag. a IV-a)

în Maramureș, ninge!
într-o dimineață, ne Ia 

sfîrsitul lui noiembrie, pă- 
săruica pendulei mele cu 
plumbi a cintat moale de 
cinci ori. Am sărit în bo
canci ca infanteristul la alar
mă. Instinctiv ochii mei au 
căutat limpezimea ferestrei. 
Ningea. Auzeam fulgii cum 
se freacă de cuvinte. Fluturi 
mari cit palma de prunc ho
hoteau peste, sat. Casele cu 
bujori în obraji făceau ochi 
și se minunau. Zăpada abu
rea ca pîinea scoasă din 
cuptor pe la cîntatul coco
șilor. Venea iama ca șar
pele prin apă. Lucrurile din 
jur iși îngroșau conturul. 
Ne sărută zăpada cu buze 
de lumină. Pe malul Some
șului. sălciile, ca fecioarele 
dezbrăcate în fata oglinzii, 
cad în genunchi. Luna își 
trece piaptănul de aur prin 

, părul lor lung. Suspină, în 
cîmpia rezemată de sat aud 
cum respiră griul, căscînd 
ca un copil somnoros. Sub 
ger se îndoaie sticla feres
trei ca drumul lacrimei 
peste curbura obrajilor. La 
poezia iernii vin sufletele 
noastre. Se zvonesc pețitori. 
Spre ziuă miresele adorm 
sub pleoape. Păsări calde le 
ciripesc în sin. Pînza cămă
șii e moale. Potcoava frige 
copita. Săniile se scutură de 
praf si năvălesc în zănâdă. 
Cailor li se face dor de 
drum lung. Ca balaurii a- 
runcă aburi pe nări. ..O !

voi sănii, sănii și voi cai și 
cai“. în fata zăpezii des
copăr o nouă dimensiune a 
păcii. Țeava carabinei în
dreptate spre inima mea-se 
îndoaie cu nara către pus
tie. Ascultați cum ii curg 
măruntaiele. Rugina le 
mușcă. Zăpada le acoperă, 
Pămîntul le înghite. în Ma
ramureș ninge. Gindurile 
mele ca fluviile trec către 
prieteni. Dorul de ei mă 
roade ca viermele rău. Cine 
nu va găsi timp sa urce 
spre Maramureș, la ceas de 
iarnă, nu. va găsi nici timp 
potrivit să se bucure la au
zul zăpezii. Eu vă primesc 
pe toti I îndemnat de fra
tele meu oltean. Preda Con- 
stantin-cură de aur. apuc 

• sticla lămpii. O umplu cu 
vin roșu ca floarea musca
tei. Veniti prieteni! Lățn- 
pile satului meu — Cb.elin- 
ta — yă așteaptă. Scama 
orbește. Chibritul o umod.-< 
Noaptea nu mai coate co
bori pe pămint. Lingă lu
mina zănez'i — lumina prit -’ 
teniei. Veniti ! Albe ca ' ' - 
rul sînt sărbătorile . iernii., 
Pruncii ca mugurii navă-- 
lese pe ulitl Si- înfloresc la 
ferestre. Vin colindătorii j
Să fii gazdă sănătos- si zio- 
rel de ziuă. Mama împarte 
colaci. în Maramureș ninge 
cu fulgi mari cit palma de 
prunc si sticla lămpii abu
rește frumos.

VASILE MORAR
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34 la sută — un spor anual 
de productivitate care impune 

valorificarea la maximum a cercetărilor
originale, a progresului tehnic

ECONOMISIREA ENERGIEI-O PROBLEMĂ A TUTUROR? 

LA SOLUȚIONAREA CĂREIA SĂ CONTRIBUIM CU TOȚII!

Pornind de Ia importanța 
înfăptuirii acestei mobiliza
toare sarcini ce stă, anul vi
itor, in fața colectivului de 
oameni ai muncii de la între
prinderea clujeană, ne-am 
adresat inginerului Szabo 
Trântise, directorul tehnic și 
de producție al unității.

— Cum s-a acționat pînă 
acum la nivelul întreprin
derii pentru creșterea tot 
mai puternică a productivi
tății muncii ?

— Pentru îndeplinirea și 
dqpășirea prevederilor de 
plan pe 1983 la acest in
dicator, precum și a ce
lorlalte prevederi de plan, 
am acordat o atenție deose
bită organizării mai judicioase 
a producției și a muncii, uti
lizării cit mai eficiente a 
timpului de lucru și ridicării 
continue a nivelului de pre
gătire profesională a forței de 
muncă. Evidențiez faptul că, 
într-o primă etapă, am ma
terializat corespunzător aceste 
măsuri și acțiuni Ia nivelul 
formațiilor și brigăzilor de 
lucru. Punind in valoare resur
sele importante de care 
dispunem, în acest an s-a în
registrat o creștere a pro
ductivității muncii cu 1 081 lei 
pe fiecare om al muncii față 
de programul stabilit. Aceasta 
a permis depășirea planului 
la producția marfă cu peste 3 
milioane lei, a producției 
nete cu aproape 7 milioane 
lei, iar la export am înre
gistrat suplimentar 16,9 mili
oane lei.

— Care sînt obiectivele sta
bilite pentru anul 1984 in ce 
privește ridicarea continuă a 
productivității muncii ?

— Fără îndoială, măsurile 
recent stabilite solicită o pre
ocupare stăruitoare din par
tea fiecăruia și a tuturor în 
această direcție. Mă gîndesc, 
în primul rînd, la faptul că 
programul de măsuri adoptat 
de adunarea generală a oa
menilor muncii pentru creș
terea mai accentuată a pro
ductivității muncii stabilește 
o creștere la acest indicator, 
calculată pe baza producției 
marfă, de 34 la sută față de 
preliminariile acestui an. 
Acest spor semnificativ se 
va realiza, în principal, prin 
valorificarea la maximum a

Fiecare produs nou
asimilat la nivel tehnic-calitativ mondial
Activitatea unei unități eco

nomice centenare, cum este 
întreprinderea „Hidromecani
ca" din Brașov, poate fi privi
tă și apreciată din mai multe 
unghiuri de vedere. Sînt multe 
lucruri de aflat în legătură cu 
istoricul întreprinderii, al bo
gatelor tradiții tehnologice și 
a experienței acumulate in cei 
peste 100 de ani de activitate 
industrială. Nu sînt de negli
jat nici aspectele ce vizează 
actuala dotare tehnico-mate- 
rială — numeroase centre de 
prelucrare și mașini-unelte cu 
comandă numerică, vibrodeba- 
vurare, curățirea electrochi mi
că a carcaselor, linii de trata
ment discontinuu și continuu, 
control electronic etc. — ce pla
sează unitatea în rîndul celor 
mai bine dotate pe plan mon
dial ; cum nu pot fi ignorate rea- 

' lizările remarcabile obținute, zi 
de zi. de harnicul său colectiv, 
decis să se situeze pe un loc 
de frunte in cadrul marii în
treceri socialiste. Dar. toate 
acestea, la un loc. se regăsesc 
încorporate în produsele pur- 
tînd marca „Hidromecanica", 
aflate într-un continuu proces 
de înnoire si modernizare, ca
pabile să satisfacă, la un ridi
cat nivel de tehnicitate si efi
cientă. cerințele economiei 
noastre naționale și cele ale 
numeroșilor • beneficiari ex
terni.

— Problema prioritară ce 
stă în fața colectivului nostru
— ne spunea Emil Pop. secre
tarul Comitetului U.T.C. pe 
întreprindere — o reprezintă, 
pe lingă asimilarea unor noi 
tipuri de produse, și asimila
rea integrală a tuturor pieselor 
componente pentru aceste pro
duse în întreprinderea noastră 
sau la unităti colaboratoare 
din tară, pentru eliminarea 
importului. La această acțiune 
sînt antrenați practic toți 
membrii colectivului nostru, cei 
peste 1 700 de tineri ai orga
nizației U.T.C. situîndu-se în 
primele rînduri. multe din so
luțiile și propunerile lor re- 
găsindu-se în asimilările aces
tui an. cind am reușit să in
tegrăm în fabricație încă 45 
de poziții, din programul sta
bilit. cu o eficientă valorică 
cifrată la peste 4,5 milioane 
lei.

Am reținut, din lista ce ne-a 
fost pusă la dispoziție, acele 
produse care, asimilate în 
cursul acestui, an, contribuie 
atît Ia reducerea importului cit 
și la creșterea exportului — 
ceea ce semnifică un impor
tant aport valutar, respectivele 
produse fiind, prin efortul 
constant depus de oamenii 
muncii de la unitatea brașo- 
veană. comparabilă cu cele 
produse de firmele licenția- 
toare si. firesc, solicitate de 
tot mai multi beneficiari ex
terni. Astfel, asimilarea tur- 
bosuflantelor VTR-200 și VTR- 
250 aduce un aport valutar, 
antecalculat. de peste 1,1 mi
lioane dolari pe an. pompa de 
umplere PU-250 — 90,8 mii 
dolari pe an. reperele compo
nente pentru turbosuflanta H 3
— 47,9 mii dolari pe an. și 
lista nu se oprește aici. Desi

progresului tehnic, introdu
cerea de tehnologii noi și 
perfecționarea celor existente, 
mecanizarea pe scară largă a 
producției și automatizarea 
fluxurilor de fabricație. Aces
tora li se vor adăuga acțiu
nile de agregatizare — mult 
mai eficiente sub raportul 
productivității obținute — și, 
firește, îmbunătățirea per
manentă a organizării pro
ducției și a muncii. Așa cum 
o demonstrează dealtfel și 
rezultatele de pînă acum, un 
aport esențial în creșterea

ÎNTREPRINDEREA 
„UNIREA" 

CLUJ-NAPOCA 
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suplimentară a productivității 
muncii la nivelul întreprin
derii l-a adus cercetarea știin
țifică și tehnologică proprie. 
Dintre direcțiile de acțiune 
mai importante în care vom 
acționa pe viitor pentru 
realizarea acestui obiectiv, 
concomitent cu testarea și 
experimentarea unor noi so
luții, amintesc : punerea în 
funcțiune a mașinilor agre
gat și în primul rind a celei 
de prelucrare a linealelor pen
tru mașini textile, realizată 
prin autodotare ; identifica
rea a noi domenii în care să 
agregatizăm producția prșn 
programul de autoutilare 
1984 ; reorganizarea fluxuri
lor de fabricație pe cele trei 
fabrici ale întreprinderii, ur- 
mărindu-se astfel reducerea 
la maximum a transporturi
lor de materiale, piese și 
semifabricate între acestea. 
De asemenea, vom acționa cu 
mai multă fermitate pentru 
asigurarea tuturor condiți
ilor necesare aplicării acor
dului global generalizat. în 
acest sens, va trebui să ne 
sporim preocupările pentru 
asigurarea funcționării ne
întrerupte și la nivelul plani
ficat a tuturor capacităților 
de producție, optimizarea din 
punct de vedere tehnico- 

gur, integrarea noilor produse 
a fost înlesnită. în bună mă
sură, de moderna dotare de 
care dispune „Hidromecanica", 
dar. în egală măsură, au fost 
necesare și preocupări pentru 
elaborarea unor procedee teh
nologice noi. ingenioase cu o 
ridicată eficiență, Exemplele 
sînt numeroase : procedeul de 
turnare de precizie în forme 
de ipsos poros pentru repere 
de la transmisie (economia 
anuală se ridică la peste 
218 000 dolari) ; integrarea 
discurilor de ambreiaj — inte
rior cu bronz. în colaborare 
cu întreprinderea „Sinterom" 
Cluj-Napoca ; interior cu gra
fit. în colaborare cu Combina
tul chimic Făgăraș și exte
rior. după un procedeu origi
nal elaborat în întreprindere — 
cu o eficientă anuală de peste 
172 000 dolari ; procedeul teh-

ÎNTREPRINDEREA 
„HIDROMECANICA" 

BRASOV
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nologîc de turnare a fontei și 
prelucrare la rece a acesteia, 
care a permis asimilarea a 9 
tipuri de segmenti. economia 
anuală ridieîndu-se la peste 
50 000 dolari. Tot în urma 
preocupărilor unor membri ai 
acestui colectiv, cum ar fi tî- 
nărul subinginer Emilian Du
mitrescu si inginerul Dumitru 
Fiilop, inelele elastice nu se 
mai realizează prin procedeul 
clasic de ștanțare. ci prin ru
lare pe strung, realizindu-se 
însemnate economii de metal 
(de 3 ori mai mare prin noul 
procedeu fată de cel înlocuit). 
Un alt tînăr. sculerul matrițer 
Emil Luca, a conceput și rea
lizat un nou procedeu de tur
nare. în model de rășină 
epoxidică, a rotoarelor pentru 
pompe si turbosuflante. Avan
tajele ne sînt prezentate chiar 
de către autor : „Acest proce
deu se aplică cu rezultate 
foarte bune la turnătoria de 
precizie, castul de producție 
redueîndu-se de la 2,23 lei la 
1,73 Iei pe bucată. Cum noi 
realizăm un număr mare de 
asemenea produse, economia 
anuală se ridică la citeva zeci 
de mii de lei".

Așa cum făceam precizarea, 
încă de la început, la „Hidro
mecanica" Brașov acțiunea de 
asimilare, de integrare a dife
ritelor repere pentru produ
sele asamblate aici are un 
caracter permanent. „Sînt 
în curs de asimilare — ne 
spunea subinginerul Dick Dos- 
cas. din cadrul secției tehnolo
gice — peste 100 de repere, 
urmînd ca pînă la sfîrșitul 
acestui an să ajungem la un 
grad de integrare de 96,5 la 
sută pentru toate familiile de 
transmisii. în 1984. în centrul 
atenției urmează că se afle 

economic a tehnologiilor de 
execuție, pregătirea temeinică 
a lansării in fabricație a pro
duselor noi și realizarea unui 
număr sporit de contracte cu 
beneficiarii interni și externi.

— Ce se va întreprinde in di
recția modernizării tehnolo
giilor de fabricație și înnoi
rii gamei sortimentale rea
lizate ?

— în spiritul programelor a- 
doptate recent de Plenara C.C. 
al P.C.R., este deosebit db 
mobilizator obiectivul înscris 
ca pină la sfîrșitul acestui 
deceniu să se egaleze și 
chiar devanseze sub aspectul 
nivelului calității și produc
tivității muncii unele țări 
dezvoltate din punct de ve
dere economic. Iată de ce tre
buie să dezvoltăm și valorifi
căm la maximum resursele 
activității de cercetare știin
țifică și de dezvoltare tehno
logică. Avind în vedere ni- 
velul tehnic de dotare a în
treprinderii noastre și efortu
rile constructive care se În
registrează la acest capitol, 
apreciez că sîntem in mă
sură ca deja în momentul 
de față, la o serie de produse, 
să depășim nivelul mondial 
actual. Dealtfel și pînă acum 
majoritatea produselor noas
tre solicitate la export s-au 
bucurat de aprecieri deose
bite în privința calității și 
tehnicității din partea bene
ficiarilor. Pentru anul viitor, 
avem in plan asimilarea și 
fabricarea unui număr im
portant de mașini textile tot 
mai complexe și cu un grad 
de tehnicitate mai ridicat, 
foarte mult solicitate la ex
port. Sîntem convinși că 
intensificarea preocupării de 
valorificare a rezultatelor cer
cetării științifice și tehno
logice, de promovare pe scară 
largă a tot ceea ce este mai 
valoros în activitatea de in
venții și- inovații, a procede
elor de muncă mai produc
tive și mai eficiente, pe fon
dul valorificării depline a 
experienței acumulate pînă 
acum va constitui un factor 
hotăritor pentru creșterea tot 
mai puternică a productivi
tății muncii, a calității și a 
eficienței economice în între
prinderea noastră.

IOAN GAVRA

toate familiile de turbosuflan
te. transmisiile hidromecanice, 
convertizoarele hidraulice cu 
cuplu, prin a căror integrare 
se va reduce importul de com
pletare la diferiți beneficiari, 
cu un beneficiu de circa 20 
milioane lei. Ambiția noastră 
este ca și aceste noi produse 
să fie realizate la un nivel 
calitativ corespunzător, astfel 
îneît să ne putem prezenta cu 
ele la export, să ne putem 
măsura cu firmele de renume 
de pe piața mondială".

Si producția anului viitor se 
înscrie sub semnul acelorași 
preocupări constante de înnoi
re a fabricației atît din punct 
de vedere sortimental, cît și 
al caracteristicilor tehnico- 
funcționale și calitative. în 
concordantă directă cu tendin
țele manifestate în acest do
meniu pe plan mondial, colec
tivul întreprinderii brașovene 
fiind ferm hotărît ca produ
sele 6ale să fie concepțional și 
ca execuție, la nivelul cel mai 
înalt. atins de produsele 
similare ale firmelor cu care, 
intră în competiție. Toc
mai de aceea nu putem în
cheia. fără a prezenta pe scurt 
citeva din caracteristicile pro
duselor realizate la „Hidrome
canica". acele caracteristici 
care au impus respectivele 
produse ne piața externă. Cu 
mindrie și satisfacție, tînărul 
subinginer Gheorghe Bănu- 
lescu s-a referit tocmai la 
acest aspect : „Transmisiile 
hidraulice, destinate locomoti
velor cu motoare diesel înde
plinesc rolul unor cutii de vi
teză modernizate, prin care se 
realizează variația cuplului 
necesar tractării în funcție de 
sarcina la cîrlig. Datorită con
vertizoarelor hidraulice înglo
bate în transmisie sînt elimi
nate ambreiajele necesare, iar 
motorul este protejat împotri
va vibrațiilor și șocurilor re
zultate din oscilația momentu
lui de torsiune. La rîndul lor, 
transmisiile hidromecanice sînt 
destinate unei game largi de 
vehicule — tractoare pe roți și 
șenile, autoscrepere. autogre- 
dere. autobasculante, locomoti
ve și diferite alte mașini de 
construcții sau transport — 
asigurînd o transmisie elastică 
a mișcării, adoptînd automat 
cuplul motor în funcție de re
zistenta/ la roțile autovehicu
lului. schimbarea vitezelor și 
Inversarea sensului făcîndu-se 
sub sarcină. In sfîrșit. familia 
turbosuflantelor produse de 
„Hidromecanica" asigură su- 
praalimentarea motoarelor die
sel pentru o gamă largă de pu
teri. așa incit puterea motoru
lui crește cu pină la 30 la 
sută. Acestea se caracterizează 
prin gabarit și număr de pie
se redus, funcționare îndelun
gată cu supraveghere minimă, 
fiabilitate ridicată. condiții 
avantajoase atît pentru noi, 
constructorii, cît și pentru be
neficiari. Toate acestea, luate 
la un loc. oferă argumente în 
explicarea numărului tot mai 
mare de solicitări primite de 
la diverși parteneri externi".

ION D. CUCU

O cale de economisire care trebuie avută în vedere
REDUCEREA 
PIERDERILOR 

DE TRANSPORT
Frintr-o organizare eficientă a muncii și 

printr-o judicioasă gospodărire, în cadrul I.R.E. 
Timișoara a fost redus consumul propriu teh
nologic pentru transportul și distribuirea ener
giei electrice față de perioada similară din 
1982, cu 14 878 MWh.

energie suficientă pentru
• asigurarea necesarului de consum total al 

județului pe timp de aproape 5 zile
® asigurarea necesarului tuturor consumato

rilor casnici și publici din județ timp de 
23 zile

• funcționarea întreprinderii „Tehnometal" 
sau „Electromotor" timp de un an

Printre acțiunile întreprinse de colectivul I.R.E. Slobozia 
(întreprindere de curînd înființată) în scopul reducerii consu
mului de energie electrică, în domeniul casnic și in sfera insti
tuțiilor neproductive, precum și a iluminatului public, se nu
mără și raidurile echipelor de lucrători, efectuate la orele de 
vîrf, adică seara. Unui asemenea raid ne-am atașat și noi, in 
seara zilei de marți, 29 noiembrie a.c. Ii însoțeam, adică, pe 
maistrul Constantin _ Stan și pe electricianul Nicolae Negrea, 
experimentați deja în această acțiune. Zona propusă de ei, în 
seara respectivă, avea să fie Bulevardul Matei Basarab (arteră 
principală), cu unele din ramificațiile sale, străzile Vasilc Alec- 
sandri. Independenței și Ștefan cel Mare.

LA DRUM DE SEARĂ, PRINTRE GOSPODARI 
Șl RISIPITORI

' UN BEC DA, UNUL NU

Parcurgem Bulevardul Ma
tei Basarab, din centrul ora
șului către periferie. Situa
ție demnă de semnalat : pe 
toată distanța, iluminatul a 
fast conceput în spiritul eco
nomiei de energie electrică, 
adică „un. bec da, unuU nu". 
Firește, acolo unde șe află o- 
biective care necesită un ilu
minat sporit, becurile de stilp 
au fost dispuse pe sistemul 
„două becuri da, două nu". 
Pretutindeni, numai becuri 
cu vapori de mercur și de 
mică putere: 80, cel mult
125 W. Nimic de reproșat, 
prin urmare, iluminatului pu
blic din Slobozia.
CUM SA STEA AMBALAJELE 

PE ÎNTUNERIC ?
1

Chioșcul C.L.F. nr. 6, ora 
17,30. Peste oraș, întunericul 
și-a lăsat pulpana. Chioșcul 
are încă program, deși nu e 
afișat. In. interior, îndreptat 
spre vitrină, arde un bec de 
60 W. Vinzătoarea lipsește. 
Printr-o ușă întredeschisă se 
zărește, într-o încăpere dos
nică, o lumină la fel de pu
ternică. De pe stradă apare 
vinzătoarea, deschide. Mais
trul Stan se Interesează de 
becul de la magazie : de ce 
arde inutil, de ce nu are o 
putere mai mică. Vinzătoarea, 
Angelica Goidan, răspunde că 
nu poate lăsa ambalajele pe 
întuneric. Chiar așa ? S-or fi 
speriind, săracele. Iar un bec 
de 15 W nu le-o fi pe plac, 
răsfățate cum au fost 1

PROGRAM DUPĂ 
PREFERINȚA ?

Librăria-papetărie Bloc J-l. 
Ora închiderii, conform nou
lui program (9—17), primit și 
aplicat cu promptitudine, aici. 
Ni se permite să intrăm, to
tuși. O vînzătoare tînără, Ma

ria Deda, ține locul respon
sabilei. Ne explică : din trei 
lămpi fluorescente care există 
(cu două tuburi de cîte 40 W 
fiecare), funcționează una 
singură și aceasta nu mai 
mult de o jumătate de oră, de 
la întunecare pînă la închi

Raid-anchetă în municipiul Slobozia

dere. Așadar, în loc de trei 
lămpi a 80 W fiecare, func
ționează, pe durata respectivă, 
o singură lampă. Puterea ab
sorbită este de 40 W față de 
120 W. Iluminatul de siguran
ță renunță și el la un tub, pe 
durata nopții. Așadar, se 
poate ! Situație similară la 
Librăria nr. 1 de pe același 
bulevard, cu precizarea că 
aici nu ajunsese (incă !) dis
pozițiile privind noul pro
gram de iarnă și librăria este 
deschisă, conform vechiului 
program, pină la orele 19.
ILUMINATUL DE SIGURANȚA 

CORECT
/

Alimentara Mare, aparji- 
nind de I.C.S.A.P. Slobozia 
Programul vechi (pină la ora 
18) e incă afișat, în realitate 
magazinul e închis de la' ora 
17, cum pretinde noul pro
gram. Iluminatul de siguran
ță e asigurat de un singur 
tub de lampă fluorescentă, 
avind o putere de 40 W, în- 
cadrabil în cerințele de redu
cere a consumului cu 50 Ia 
sută. (Șefă de unitate — ci
tim în vitrină — Mioara Ar- 
sene). Mergem mai departe. 
Magazinul de prezentare și 
desfacere : Confecții-Trico-
taje. Magazinul și-a terminat 
programul și, la plecare, lu
crătorii au lăsat aprins un bec 
de 15 W, pentru iluminatul de

Pe cei mai mulți nevoia 
ii învață, pe unii ii obligă, 
pe alții - nici măcar atît...

• Prin extinderea la 25 la sută a sudurii în mediu CO2 s-ar putea ob
ține o economie de 187 MWh • S-ar putea - pentru că soluția este amî- 
nată de 4 ani, iar alta de 4 ani și jumătate • Responsabili energetici 
care nu cunosc nivelul consumului, dar știu să pună bețe-n roate unor idei

Posibilitățile de reducere a 
consumului de energie elec
trică sint numeroase în fie
care întreprindere. Descoperi
rea șl valorificarea lor de
pinde de spiritul de iniția
tivă al cadrelor tehnico-ingi- 
nerești, al factorilor de con
ducere, al tuturor celor ce 
trebuie să acționeze cu mult 
spirit (le răspundere pentru 
realizarea acestui obiectiv.

La ÎNTREPRINDEREA ME
CANICA NAVALA DIN GA
LAȚI, tînărul inginer Dorin 
Otrocol, responsabil cu acti
vitatea profesional-științifică 
în comitetul U.T.C., ca dova
dă a preocupărilor sal? in 
această direcție, ne prezintă 
studiul comparativ privind 
sudarea manuală cu electrozi 
înveliți și sudarea în mediu 
protector de CO2. Care sînt 
concluziile acestui studiu, 
pentru ce pledează el ?

— La nivelul unui an, în 
uzina noastră, ne spune tî
nărul inginer, dacă 25 la sută 
din sudarea, manuală ar fi 
înlocuită cu sudarea în mediu 
protector de CO2, am econo
misi 20 tone metal și 187 MWh., 
ceea ce înseamnă o eficiență 
de 1,2 milioane lei.

— Acum în uzina dumnea
voastră, sudarea automată în 
mediu protector de CO2 în 
ce proporție se realizează ?

■ — Din septembrie am făcut 
saltul la 8 la sută. înainte 
era doar 1 la sută.

— Cind ați prezentat stu
diul ? ,

— Am avansat ideea acum 
4 ani și jumătate. Dar nu m-a 
luat nimeni în seamă. Acum 
n-am mai putut răbda și 
m-am dus la directorul ge
neral al Centralei industriale 
navale. Doar așa s-au mișcat 
lucrurile din' loc, îneît putem 
vorbi' de un început bun. 
Ni s-a aprobat acum și un 
laborator de sudură care pouă 
ne este de multă vreme foarte 
necesar. Acolo vrem să omo
logăm procedee noi și mai 
economicoase de sudură, să 
modificăm unele echipamente 
pentru a extinde sudarea au
tomată etc.

— Mai aveți altă lucrare 
cu un asemenea stadiu de... 
așteptare ?

— Din păcate mai am și 
dispozitivul de debitare pe 
verticală care așteaptă tot de 
4 ani. Este vorba de un dis
pozitiv de tăiere a adausuri
lor de la blocsecțiile din 
care se face o navă. Este 
realizat de pe cind eram stu

siguranță. Maistrul C. Stan 
face un calcul. Acest beculeț 
consumă, pe durata nopții, 
numai 0,2 KWh, față de 0,56 
kWh cît ar fi consumat un 
bec de 40 W. Gestionara, 
Florica Teodorescu, a oferit, 
astfel, un exemplu de econo
misire cu mijloace aflate la 
înțlemina oricui. Mai mult 
decît atit, chioșcul de răcori
toare „Stadion" și-a desfiin
țat iluminatul de siguranță, 
renunțind și la tubul fluores
cent de 40 W pe care-1 avea 
aprins cu o noapte înainte. 
Dacă nu i se impune cu ne
cesitate nici măcar un bec, de 
ce să-l ardă otnul de poma
nă ? E nevoie de acești wați 
în altă parte...

SE UITA CU FELINARUL LA... 
BEC

In drumul nostru s-au a- 
flat și sediile unor instituții 
sau întreprinderi care se re
comandau prin... lumini aprin
se in două sau mai multe încă
peri, plus coridoarele, pe mo
tiv că se face curățenie, deșiz 
indicațiile transmise de mu
nicipalitate recomandau să se 
facă curățenie dimineața, 
înainte de începerea progra
mului. La O.C.O.T.A. (Ofi
ciul de cadastru, organizare 
teritorială și asolamente), fe
meia care făcea curățenie 
spune că nimeni nu i-a atras 
atenția asupra acestui lucru, 
iar la Cooperativa „Construc
torul" (sediu), o altă lucră
toare susține că dimineața 
n-are timp și așa face cum 
i-au spus șefii. Dacă așa i-au 
spus...

O situație hazlie (dacă se 
poate face haz de necaz) am 
intîlnit la sediul I.J.G.C.L., 
unde programul se prelungise 
cu o ședință C.O.M. Asta insă 
nu le putea împiedica pe dac
tilografe să stingă becurile la 
plecare, pentru că ardeau, 
fără noimă, în două din bi
rouri. Intr-un alt birou, vecin 
cu secretariatul (aici e co
media), o femeie făcea cură
țenie cu un felinar aprins, în 
plin răsfăț al luminii răspîn- 
dite de becul din tavan. Să

dent, este proiectul meu 
diplomă și al altor 
L-am prezentat în 
sesiunea națională 
nicări științifice 
de

energie electrică, 
reducerea con-
și subinginerul 

secretarul 
noi ac-

de 
doi colegi 
1979 și la 
de comu- 

studențești 
la Cluj-Napoca. A fost 

testat și omologat ca atare tot 
în 1979 la Șantierul naval 
Galați și întreprinderea de 
construcții metalice Tecuci. 
Aș mai avea unele probleme 
tehnice de rezolvat la el, dar 
nu mi s-au asigurat niciodată 
condiții pentru probe. Ori
cum, pe suprafețele drepte 
el poate fi folosit și acum. 
Și ar duce la economii de 
energie și la creșterea pro
ductivității. Și cu aceasta am 
fost la tovarășul director 
general al centralei. N-am 
primit încă un răspuns.

Comentînd deocamdată fap
tele, menționăm că același in
giner, împreună cu alți trei 
tineri subinginer!, Florentin 
Săvescu, Petre Tiru și Mioara 
Ghiță, au realizat instalația de 
călire prin curenți de înaltă 
frecvență, instalație care func
ționează acum din plin și are 
o eficiență anuală de aproape 
un milion lei și prin econo
misirea de

— Pentru 
sumului de energie electrică, 
ne declară 
Aurel Tudorancea, 
comitetului U.T.C., 
ționăm și pentru schimbarea 
tehnologiei de fabricație a 
unor piese. De pildă, pînă de 
curînd robineții se realizau 
prin turnare, unde, datorită 
rebutului mare, și consumul 
de energie era ridicat. Acum 
se realizează prin matrițare 
la forjă și cu un consum de 
energie redus la jumătate. în 
această privință mai avem 
însă multe de făcut.

Această concluzie se men
ține, deși cei doi tineri in
terlocutori ne vorbesc șl de 
alte soluții, de trecerea la 
turnarea centrifugală a buc
șelor din bronz și alamă, la 
realizarea hublourilor din con
strucții sudate și nu prin 
turnare, de instalarea unor 
limitatoare de mers în gol pe 
mașinile-unelte, de acțiunile 
de propagandă ale organizați
ilor U.T.C. din fiecare atelier 
etc.

Ascultîndu-i pe cei doi re
prezentanți, un fapt ne apare 
clar : Comitetul U.T.C. ac
ționează energic pentru.., re
ducerea consumului de ener
gie electrică.

Vrem însă să continuăm 
investigațiile noastre și pe 

credem oare că clne-1 folosea 
se uita cu felinarul la bec, să 
vadă dacă arde ?

UNII CU SPIRITUL DE 
ECONOMIE „IN SiNGE"

Am vizitat trei familii de pe 
strada Vasile Alecsandri, la 
orele de vîrf ale serii. Loca
tarul Sergiu Verbinschi (nr. 8) 
își desființase frigiderul și 
mașina de spălat, iar becu
rile folosite în sufragerie (o 
lustră cu trei brațe) erau de 
cîte 25 W. Se aprindeau se
parat, ca atare omul nu le a- 
prinde pe toate trei decît in 
situații extreme și pentru 
foarte scurt interval. Consu
mul din locuința lui n-are 
cum să depășească, in astfel 
de situație. 50 la sută din 
cotă. Cu atît mai mult cu cît, 
uitindu-se cei doi specialiști 
pe contorul său, descopereau 
un consum infim de la ultima 
plată încoace.

Grijulii față de consumul 
de curent ni s-au părut și ce
tățenii Constantin Sobaru și 
Ion. Răceală, de pe aceeași 
stradă, prin dispunerea în 
lustre a unor becuri de 25 W, 
prin renunțarea la aparatele 
electrocasnice ori prin abor
darea lămpilor fluorescente, 
cu tuburi de cîte 20 W.

...ALȚII CU EL
• „IN AER" I
) '

Ici-colo ne-a fost dat să in- 
tilnim totuși manifestări de 
„lux" energetic, cum ar fi 
becuri de cite 100 W în lus
tre (Aurel Degheto, str. In
dependenței, 13), ori, mai mult 
decit atît, becuri arzînd inutil 
în colțuri ale casei, ca pentru 
a ilumina curți neînsuflețite 
nici măcar de un ciine.

Bunăoară, casa cu.nr. 24 de 
pe strada Ștefan cel Mare, a- 
parținind familiei Radu Li- 
viu, beneficia de iluminatul 
public (al străzii), cu un bec 
de stilp care acoperea curtea 
și grădina. Ei bine, ca pentru 
a fi sigur că nu vin lupii, in 
plin oraș, proprietarul mai ți
nea aprins sub streașină un 
bec de 60 W, lăsind la o parte 
faptul că prin ferestrele a 
două camere mai răzbăteau 
lumini puternice. Oricum, 
becul din aer trăda un spirit 
gospodăresc plasat undeva in 
vecinătatea lui...

altă direcție și așa ajungem, 
împreună cu Aurel Tudoran
cea, la serviciul mecanic-șef. 
Unde, firește, întrebăm în 
primul rînd de situația con
sumurilor.

— Nu știm care-1 situația 
acum fiindcă nu-i aici fata 
care ține consumurile, ne 
declară șeful de birou, Gh. 
Urm. în orice caz, consumul 
de gaze e depășit.

Costache Bugan, șeful ate
lierului fluide, este și el în 
încurcătură (in lipsa aceleiași 
persoane), caută un registru, 
nu-1 găsește, apoi scoate un 
caiet și începe să adune 

. consumul pe 10 luni, în sfir- 
șit, răsuflă ușurat : față de 
sarcina de plan de tl 300 
MWh s-a consumat 10 959 
MWh, deci e o economie... 
Și fiindcă se pierde apoi în 
considerații banale, îl între
băm de situația limitatoare- 
lor de mers în gol.

— Am montat 20 pe mași
nile-unelte și 35 pe transfor
matoarele de sudură. Dar 
noi avem multe mașini-unel
te, peste o sută și... n-am gă
sit soluția să montăm toate 
limitatoarele primite.

— Deci mai aveți la maga
zie...

— Da ! mai avem 15 de 
montat. Dar le vom găsi noi 
o întrebuințare.

Să ne mai mirăm acum că 
lucrări propuse de tineri sînt 
luate în seamă abia după 4 
ani ?! Șeful atelierului fluide 
și toți ceilalți de la serviciul 
mecano-energetic ar trebui să 
știe, în situația de acum, la 
orice oră din zi sau din 
noapte, situația consumurilor 
tehnologice, pentru a se re
duce consumul, acțiunile ce 
trebuie întreprinse de flecare 
secție, să le cunoască și să le 
susțină, să fie mereu alături 
de tineri ca Dorin Otrocol, 
care de 4 ani de zile se zbate 
să se introducă în întreprin
dere sudura automată în 
mediu protector de CO2. Așa 
ar trebui... Cu tristețe con
statăm însă că n-a reușit 
nici măcar să monteze cele 
35 limitatoare de mers în 
gol pentru mașinile-unelte, 
că mai păstrează încă 15 în 
magazie. Și asta cind redu
cerea consumului de energie, 
nu la nivelul normelor sau 
cotelor, ci al posibilităților, 
este o datorie imperioasă, o 
chestiune urgentă ! '

ION CHIRIC
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linîe-forță în afirmarea noii revoluții agrare
Agricultura intensivă — 

un mod de viață, 
de gîndire și acțiune

Ioan Galea este președintele 
C.U.A.S.C. Pecica. județul Arad, 
de cîtiva ani. Se bucură cînd 
lumea vrea să cunoască rezul
tatele de aici si împărtășește 
fără reținere din secretele pro
ducțiilor record. ,,în acest an 
am obținut în medie pe consi
liu o jumătate vagon la griu. 
peste 7 000 kg boabe porumb la 
ha, pe suprafețe de peste 5 000 
ha. Aceasta ne-a permis să li
vrăm la fondul de stat canti
tăți suplimentare si anume 2 000 
tone porumb și peste 1 500 tone 
griu. Rezultatele sint datorate 
Calității pămîntului. dar mai 
ales muncii pricepute a oame
nilor* 1.

Dar. numai aceste elemente 
generează roadele bogate obți
nute aici ? ..Cred că punctul 
nostru forte este aplicarea ..ca 
la carte**-  a tehnologiilor. Am 
învățat cu totii cit si ce trebuie 
să dăm pămîntului. care sint 
soiurile cele mai productive, ce 
densități sint optime, cum să 
obții recolte fără pierderi. Nu 
începem însămințarea decît 
dacă terenul este bine pregătit. 
Nu concepem porumbul Iară 
erbicidare. De asemenea, exclu
dem tehdința de a rări cultura. 
Pe solurile noastre bune in con
diții intensive se merge pînă la 
o densitate de peste 100 000 
plante porumb la ha si peste 600 
plante ne mo la griu. Ne înca
drăm in perioadele optime, dar 
niciodată nu însămintăm po
rumbul atîta timp cit in sol nu 
sint 8 grade Celsius, sau așa cum 
spune țăranul — folosindu-se 
de metodele lui traditionale — 
pină nu poți să stai întins ne 
pămînt fără să răcești..."

Ca urmare, la griu. C.A.P.- 
urile „Ogoru" și ..Avintul" au 
obținut cele mai mari producții 
din tară. La porumb. C.A.P. O- 
goru a înregistrat 17 557 kg 
știuleti la hectar, iar celelalte 
trei C.A.P.-uri au obtinut si ele 
producții de peste 11 500 kg știu- 
leti. Si in sectorul zootehnic ci
frele sint îmbucurătoare. După 
10 luni producția de lapte pe 
cap de vacă furajată a fost de
pășită cu 119 la sută, depășiri 
care există si la producția de 
cârpe de bovine (108 la sută), la 
cea de porci (105 la sută) cit și 
la livrările de lapte la fondul 
de stat (104 Ia sută). ..Bătălia 
pentru recolte mari a determi
nat o întrecere între cele patru 
unități de pe raza comunei. 
Cîteodată. ■ după ședință. îi iau 
pe 'specialiști si alti lucrători si 
mergem cu totii in cimp. Ne 
oprim la un lot si-1 întreb pe 
președintele cooperativei res
pective cum a procedat aici, ce 
a făcut, și ceilalți il ascultă 
si-i rețin elementele pozitive. 
Este un schimb de experiență 
foarte util. în ultimul timp, fie
care încearcă să devină inde
pendent în acțiune, să aibă o 
bază materială proprie. Aceasta 
nu exclude însă ajutorul, fie în 
semințe, fie prin participarea 
unor forte mecanice suplimen
tare atunci cînd unii mai, au 
mult de lucru..." îmi vorbește 

apoi de beneficiile ne care le 
aduc an de an cei de la Ogoru 
și Steagul Roșu, de saltul consi
derabil al C.A.P. Timpuri Noi. 
de constanța celor de la „Avîn- 
tul". Și-mi spune Ioan Galea : 
..în agricultură nu e nevoie de 
hirtii ci de luptă, de alergare, 
de perseverentă, de oboseală, 
de sacrificii..."

Să-i cunoaștem pe cooperato
rii de la Ogoru. ..campionii" tă
rii la griu cu 7 785 kg la hec
tar și primii pe județ cu 10 750 
kg boabe la hectar la cultura 
porumbului. Ascultînd-o pe in
ginera Doina Vasllescu, preșe
dinta unității, auzim aceeași lec-

0 campanie continuă: 
inițiativă, acțiune,
spirit gospodăresc

Interesindu-ne de activitatea 
Cooperativei agricole de pro
ducție din Mureșeni. județul 
Mureș, tînăra Otilia Lupontiu, 
contabila șefă a unității, ne in- 
tîmpină cu reținută rezervă : 
..Păi, nu sint eu cea mai in mă
sură să dau relații într-o ase
menea problemă" parcă ar vrea 
să spună. Încercăm să depășim 
impasul. „în orice unitate efor
turile. făcînd abstracție de con
dițiile și locul in care se des
fășoară activitățile, interesează 
valorile de sub linia operațiilor 
de adunare a veniturilor și de 
scădere a cheltuielilor". „Aveți 
dreptate ! în ceea ce ne priveș
te am vegheat ca valoarea leu
lui investit, indiferent că e vor
ba de. cultura mare, de zooteh
nie. de legumicultură ori secto
rul anexe, să crească. Benefi
ciul unității ■ în acest an. după 
calculele preliminare, este cu 
circa 2 milioane lei mai mult 
decît am prevăzut initial".

La C.A.P.- Mureșeni rezulta
tele oglindesc potențialul real 
al pămîntului. al oamenilor 7 
Reținem afirmația că. în an
samblul activității, s-au obti
nut cele mai mari producții din 
istoria unității. Raportîndu-ne 
la situația • financiară constatăm 
creșterea veniturilor cooperato
rilor. in principal prin sporirea 
la 80 lei valoarea unei norme 
medii de muncă. în aceste con
diții cooperatorii Stănilă Bucur 
Gheorghe Sopterian. Ion Sze- 
kely, Dumitru Bo<er. Andrei 
Dovisi, Moheszep Iosif și alții 
au motive de satisfacție, dar in 
același timp îndrăzneala de a 
spera în rezultate și mâi bune.

— Cînd spunem că putem 
produce mai mult, relevă Maria 
Prunas. una din șefele de echi
pă, nu enunțăm doar un anga
jament formal. Vorbind de pro
ducțiile medii la nivel de coo
perativă ne gîndim la diferen- 

ție a tehnologiilor aplicate cu 
strictețe, a perioadelor optime, a 
hărniciei oamenilor, a adaptării 
științei agricole la particulari
tățile fiecărui ti,p de pămînt 
etc. Și totuși fiecare unitate ere 
și micile sale „secrete". Adică 
realizarea unei densități de 750 
de boabe germinabile la griu 
pe metru pătrat.

Cine sint ceilalți partizani ai 
recoltelor bogate ? O listă lun
gă de nume, din care, cu regret, 
notăm doar citeva : economiștii 
Cornel Emandi si Iosif Nagy, 
mecanizatorii Ion Tămăjdan. 
Ștefan Veres. Alexandra Ber- 
nats si Silviu Foghis. dar mai 
ales soții Pavel si Aurelia Szed- 
lac, tineri ingineri, absolvenți 
ai Facultății de agronomie din 
Timișoara, cei care conduc fer
mele 1 si 2 și colaborează în 
producție ca în familie.

AOameni și locuri în care se 
practică o producție modernă, 
intensivă și de poare randament, 
unde, asemenea altor multor uni
tăți din tară, agricultura nu 
este o simula meserie, ci un 
mod de viată, gîndire si ac
țiune. (GHEORGHE CRISAN).

tele intre echipe, brigăzi si fer
me. Iată de exemplu. în ferma 
noastră, la sfecla de zahăr s-au 
obtinut 66 800 kg la ha. la griu 
5 200 kg. la porumb 6 600 kg 
boabe, depășind media unității.

„Există un secret al rezulta
telor*  ?“ Adresăm întrebarea tî- 
nărului inginer Constantin Pop. 
șeful fermei. „în ceea ce pri
vește tehnologia nu există se
crete. Colegii mei din întreaga 
tară, și orice inginer agronom 
cunoaște cel puțin teoretic ceea 
ce trebuie să facă pentru, ca în 
funcție de sol. de condițiile me
teorologice producțiile să tindă 
spre limitele maxime. Deci, din 
acest punct de vedere, cel pu
țin la nivelul specialiștilor nu 
pot exista secrete. Un secret ar 
constitui modul în care cunoș
tințele specialistului ajung )a 
personalul operativ, adică la 
mecanizatori si cooperatori, si

Producțiile mari 
și constante nu se obțin 

întîmplător
în toamna anului trecut, țăra

nii cooperatori din Movileni, 
județul Galați, îndemnați de 
Iulian Stoian, președintele uni
tății, erau hotărîți să pășească 
pe un drum nou, să facă totul 
pentru a obține producții agri
cole mult mai mari decît în anii 
anteriori. Prima acțiune : trans
portul și împrăștierea gunoiu
lui de grajd. Pe cele 430 ha care 
urmau să fie semănate cu po
rumb s-au administrat peste 200 

apoi devin acțiuni concrete în 
producție. în această direcție 
consider că am reușit să efec
tuăm lucrările impuse de evo
luția cimpului. de stadiul de 
dez'voltare al plantelor. Recolta
tul griului l-am terminat pe 19 
iulie, al porumbului în 25 sep
tembrie. iar livrarea sfeclei de 
zahăr la 25 octombrie. Acestea 
au contribuit substantial la re
ducerea pierderilor de produc
ție. adueîndu-ne venituri bă
nești suplimentare prin obține
rea sporului de preț maxim. Dar 
pînă la recoltare au fost cele
lalte lucrări făcute, zic eu. 
bine".

Ilie Chesa. președintele uni
tății. confirmă că s-a întreprins 
tot ce s-a putut ca seceta, care 
nu a ocolit în acest an această 
zonă, să nu afecteze culturile.

— Am încercat să limităm e- 
fectele secetei prin lucrări re
petate. Deși cultura de porumb 
și sfeclă au fost erbicidate s-au 
efectuat trei prasile manuale si 
două mecanice la porumb, iar 
la sfeclă 5 prasile manuale.

Rezultatele obținute in „cul
tura mare" influențează direct 
activitatea' sectorului zootehnic. 
Se prelimina o creștere cu 500 
litri a producției de lapte pe 
vacă furajată. E vorba de o fu
rajare și întreținere corespun
zătoare a animalelor. în primul 
rînd.

— Despre starea de întreți
nere a animalelor, evidențiază 
Ludovic Pușcaș, poate vorbi 
procentul de natalitate care 
este de 90 la sută. Cît privește 
asigurare?, furajelor la lucerna, 
spre exemplu, am ob’inut 16 300 
kg la ha. fin uscat de cea mai 
bună cartate. S-a cos:t. întrea
ga suprafață d? 5 ori. Trei coa
se s-au obtinut și de la grami- 
neele perene, la trifoi si pe u- 
ne'.e suprafețe*  de finețe natu
rale. Am efectuat tot comn’etti'l 
de lucrări care în condiții de 
secetă ne-au asigurat, nu ne~- 
formante. dar oricum producții 
bune.

înțelegem prin ..tot comple
xul de lucrări" fertilizarea co
respunzătoare a terenului, pre
venirea fenomenului de eroziu
ne a solului, curățirea tinetelor, 
combaterea excesului de umidi
tate pe unele suprafețe în pri
măvară. „Cu- un efort supli
mentar am reușit să realizăm 
și să depășim toți indicatorii. 
Am cîștigat o experiență con
vingătoare pentru recoltele vii
toare. conchide Ilie Chesa. pre
ședintele unității". (MIRCEA 
BORDA).

tone îngrășăminte organice. 
Transportul s-a efectuat numai 
cu atelaje. S-a urmărit apoi ca 
arăturile de toamnă să fie in
tr-adevăr adinei, de 28—30 cm. 
Inginerul șef, Trotil Cosma, a 
fost mereu prezent în cimp, 
acolo unde se decidea calitatea 
lucrărilor. „Noi am efectuat trei 
prașile manuale, ne spunea tî- 
nărul Costel Costache. Am pră
șit și suprafețele erbicidate, o 
dată, pentru a afina solul. Am 

înlocuit apoi o prașilă mecanică' 
cu una manuală, pentru a eco
nomisi combustibil. Aceste efor
turi au fost răsplătite din plin : 
în condițiile unui an secetos am 
obținut 7 060 kg porumb boabe 
la ha, cu 810 kg mai mult față 
de sarcinile de plan".

Aceste realizări au devenit 
posibile din efortul conștient, 
permanent orientat spre produc
ții record, al tuturor membri
lor cooperatori. Pentru efectua
rea irigațiilor, de exemplu, e- 
chipele de udători formate din 
țărani cooperatori aii muncit 
continuu după un program ri
guros, străduindu-se ca fiecare 
plantă să capete apa necesară 
dezvoltării. în echipele de udă
tori au intrat și cadre didactice 
din comună, între care tinerii 
profesori Ianu David și Gheor
ghe Spinu, ceea ce este semni
ficativ pentru atașamentul oa
menilor din Movileni față de 
pămînt și roade. ..Mai trebuie 
apoi să subliniem încă un fapt 
în obținerea acestei producții, 
ne spune Costel Costache — am 
cultivat porumbul în ferma nr. 
1 condusă de Iosif Tudose și in 
ferma nr. 2, a lui Ionel loniță, 
intre cele două ferme fiind o 
permanentă întrecere. Două o- 
biective ne-au stat mereu în 
atenție : obținerea unor recolte 
cît mai mari și reducerea chel

Tînărul specialist
Ia local de muncă

Ion Mitu, împreună cu alți doi 
lucrători, s-a îndreptat spre 
grajduri Le știa bine p-e fie
care. că doar lucrase aici pînă a 
nu se pensiona și tot el execu
tase, pînă de curind. reparațiile 
grajdurilor și saivanelor, parti
cipase la curățirea și dezinfec
tarea lor, p ț'gătindu-le pentru 
iarnă. Clăile de fin au fost adu
se rnai aproape, împărțite cores
punzător pe cîrduri și prej multe 
cu gard. Cantități mari de 
fin. precum și 150 tone de sfeclă 
furajeră însilozate sint destina
te vacilor. Grajdurile tradițio
nale au fost pregătite pentru a 
asigura o bună îngrijire pe 
timpul iernii, avind semi meca
nizate o seamă de operații. 
Cu grijă deosebită s-a asigurat 
adăpatul vitelor. Toate aces
tea îl determină pe tînărul 
șef a.1 fermei zootehnice a 
C.A.P. Domnești, județul Ar
geș, loan Hiru, să afirme : „Nu 
știu dacă anul acesta ne Situăm 
pe primul loc. dar Ia anul vom 
fi cti siguranță". Are în vedere, 
în primul rind. depășirile de 
plan la lapte de vacă și de oale,' 
la miei și lînă, condițiile mate
riale asigurate pentru sezonul 
rece și pregătirea mai bună a 
oamenilor. De curind au început 
cursurile agrozootehnice și spe
cialiștii unității — toti tineri 
ambițioși, dăruiți profesiei — se 
străduiesc să împărtășească coo
peratorilor experiența șt cunoș
tințele lor, convinși că o agri
cultură modernă nu se mai poa
te face în aceleași condiții de la 
un an Ia altul.

— Trebuie. în primul rînd, îmi 
spune cu convingere tînărul in
giner zootehnist, să procedăm la 
o întinerire și o riguroasă se
lecție a efectivului de animale. 

tuielilor de producție. întrece
rea a fost cîștigată de ferma nr. 
I, care a obținut cu 700 kg la ha 
mai mult decît ferma nr. 2. 
Dintre echipe, s-au evidențiat 
cele conduse de Gherghina Rău 
și Maricica Mihai".

Buna organizare a muncii și 
a producției, spiritul de între
cere, eforturile permanente pen
tru micșorarea cheltuielilor 
(cele 73 de atelaje din comună 
au fost folosite și la transportul 
recoltei din cîmp) au asigurat 
nu numai obținerea unei pro
ducții record de 7 060 kg po
rumb la ha, ci și realizarea a- 
cesteia la un preț de cost mai 
redus cu 400 lei pe tonă. „în 
loc să producem tona de po
rumb cu 1 536 lei, cum au pre
văzut sarcinile de plan, ne spu
ne contabilul șef Costel Costa- 
che, am realizat-o cu 1 000 lei și 
am vindut-o cu 1 870 lei. adică 
prețul de bază plus prima acor
dată conform decretului 394 din 
1981, deoarece noi am predat su
plimentar la fondul de stat pe§te 
350 tone porumb. Numai ca 
primă am obținut 1 200 095 Iei".

Pentru a obține o producție 
trebuie \în primul rind să-ți 
propui așa ceva și să acționezi 
permanent, cu toate forțele, în 
vederea atingerii acestui tel. 
Recoltele mari nu se obțin în
tîmplător. (ION CHIRIC).

Tînărul șef de fermă încearcă 
să insufle tuturor îngrijitorilor, 
mai ales celor noi încadrați, 
dragostea față de animale, pa
siunea pentru o profesie tradi
țională. importantă, pe nedrept 
denigrată de cei ce vedeau in 
ea o penitență pentru cooiii 
care nu învață carte. Nu întîm
plător. alături de îngrijitori cu 
experiență în acest sector, pre
cum Ion și Nicolae Mitucă. Ion 
F.ne, Gheorghe Pavel, Ion Podea 
si alții, lucrează cu pricepere și 
tragere de inimă tineri ca Va- 
sile Trăistaru, Ion Achim, Ion 
Știșală. Gheorghe Nedelea, Pe
tries Gh. Iosif, ce întăresc spe
ranțele asigurării forței de 
muncă necesare în viitor. Nu 
numai sfatul competent al tînă- 
rului șef de fermă este urmat, 
ci mai ales exemplul său de ■ 
muncă si dăruire. De cînd a ter
minat facultatea de zootehnie 
din cadrul Institutului agrono
mic „Nicolae Bălcescu" din 
București. în 1980, a fost ani
mat de gîndul statornic al în
toarcerii în satul natal. In a- 
ceastă idee, după multe drumuri 
la minister, și sprijinit cu înțe
legere de nrofesorul său Florin 
Giuhat („îi mulțumesc și pe a- 
ceastă cale, dacă-i amintiți nu
mele"), reușește să se încadreze 
ca stagiar la I.C.I.L. Curtea de 
Argeș, aproape de comuna 
Domnești, acolo unde urmase si 
cursurile liceului agroindustrial. 
După doi ani, visul de a lucra 
în calitate de specialist în satul 
natal s-a împlinit.

— A fost și dorința de a face , 
ceva pentru Domneștiul nostru, 
dar și convingerea că, aici, unde 
am învățat să iubesc animalele 
și unde am efectuat toate prac

ticile școlare, îmi pot exercita 
cel mai bine profesia. Nu toți 
m-au înțeles, nu toți m-au pri
mit cu brațele deschise. Unii 
m-au și descurajat, zicînd că 
este riscant să vin în satul meu 
unde toți mă știu și-mi zic pe 
nume. Știam însă că sint oameni 
harnici și că le pot cîștiga în

COORDONATELE 
■> PERSPECTIVEI

Dinamica, suprafeței amenajate 
pentru irigații (mii

^Valoarea proineției «• «• ’» 

fiecare leu cheltuit cu matern prime,
i__ * — 1 — aim

crederea și respectul numai 
prin muncă.

Iar satisfacțiile lui loan Hiru 
înseamnă, deocamdată, existența 
celor 300 de bovine, 3 800 de oi, 
6 000 de găini ouătoare ce vor 
asigura, in premiera, pentru 
anul viitor, 800 000 ouă. (R. 
VASILE).

TINERII — o prezentă activă pe frontul bătăliei pentru recolte tot mai mari

„Secția de mecanizare cu cele mai bune rezultate", „Plantațiile tineretului”, „Lotul tineretului", „Mica mecanizare in zootehnie", 
„Campania de toamnâ - proba de foc a vieții de organizație la sate" . „Șantierele tineretului pentru îmbunătățirile funciare", „Tinerii 
— participanți activi la înfăptuirea obiectivelor noii revoluții agrare", iată citeva dintre inițiativele și acțiunile desfășurate de către orga
nele și organizațiile U.T.C. din agricultură, de tînăra generație pe frontul bătăliei pentru recolte tot mai mari și mai eficiente. Dincolo 
de genericul acestor acțiuni se poate detalia, pe multiple direcții, munca depusă de peste 3,5 milioane tineri care au fost prezenți în 
acest an începînd de la lucrările de însămînțore și de înființare a noi plantații pomi-viticole, la construcția serelor și solariilor, pe 
șantierele amenajărilor de irigații, desecări și combaterea eroziunii solului, la întreținerea culturilor cerealiere, tehnice și furajere, la 
recoltatul, transportul și depozitarea producției în hambare, la benzile de prelucrare și conservare din unitățile industriei alimentare. De
altfel, a devenit o imagine tradițională, cu valoare pozitiv educativă și economică, activitatea depusă de brigăzile uteciste în vîrfurile de 

campanie, grăbind ritmul de efectuare și încadrarea, de calitate, în normele agrotehnice stabilite a lucrărilor principale ce hotărăsc 
soarta recoltelor. Din Dobrogea, în Cimpia Olteniei, Banat, Transilvania, pe dealurile Moldovei, în Crișana și Maramureș, tinerii au fes: 
prezenți permanent în campanie, într-o „campanie continuă" pentru roade tot mai bogate, împlinind prin fapte de muncă spiritul revolu
ționar al generației noastre, fapte apreciate cu cuvinte de laudă de către toți beneficiarii, dovedind că înaltele tradiții als'muncli pașnice 
a locuitorilor acestui pămînt sînt continuate și îmbogățite pe noi cote. In această perioadă, împreună cu ceilalți gospodari ai ogoarelor, 
tinerii de la sate și din agricultură pregătesc cu temeinicie noile recolte, participînd la învățămintul agrozootehnic, în unitățile de 
mecanizare la repararea și revizuirea parcului de mașini agricole ș' tractoare, la fertilizările de iarnă și fac preparativele pentru deschi
derea unor noi șantiere de îmbunătățiri funciare, angajîndu-se cu toate forțele și puterea de creație pentru obținerea unor producții 
tot mai mari și mai eficiente.

i



„SCInTEIA TINERETULUI" pag. 4 MIERCURI 7 DECEMBRIE 198

DIN Șl DESPRE VIAȚA
ORGANIZAȚIILOR U.T.C:

Statornica dragoste de pămînt

Ultima lună a anului în
seamnă întotdeauna o și mai 
intensă mobilizare din par
tea organizațiilor U.T.C. pen
tru îndeplinirea și depășirea 
planului de producție, pen
tru îmbunătățirea calității 
produselor, pentru realizarea 
exemplară a sarcinilor pri
vind producția pentru ex
port. Totodată în această 
lună au loc importante ac
țiuni organizatorice, acțiuni 
de viață de organizație — în- 
cepînd cu adunările genera
le care se vor un moment de 
reflecție, de bilanț și pînă la 
eforturile de ridicare prin 
faptă și entuziasm a cifrelor 
și împlinirilor planului eco
nomic al organizației, de la 
învă'ămîntul politico-ideolo
gic pînă la activitățile cul
turale și sportive — acum în 
plin sezon.

Pe linie de producție, ac
tivitatea organizațiilor U.T.C. 
se concentrează în organiza
rea de „zile și săptămîni re
cord" și a unui șir întreg de 
acțiuni sub genericul „Pro
ducția netă, eficiența muncii 
noastre".

• 9 000 de tineri din jude
țul Mehedinți efectuează su
plimentar peste 50 mii ore 
muncă patriotică cu o valoa
re de circa 1,5 milioane lei.

• Importante Ifftrări în 
sprijinul producției susțin 
tinerii prahoveni : printre a- 
cestea, de importanță deose
bită sînt cele legate de re
vizia unor instalații petro
chimice, executarea și mon
tarea de pompe de injecție.

• 200 tone cărbune, 1 500 
mp decopertă, 150 tone pro
duse chimice, 200 perechi în
călțăminte sînt doar cîteva 
cifre din angajamentul pen
tru această săptămînă al ti
nerilor vîlceni.

Responsabilitatea istoriei culturale*]

•) Valeriu Râpeanu. „Memo
ria ți fețele timpului". Editu
ra Cartea Românească. 1983.

Din perspectiva unei înalte 
intelectualități, criticul si isto
ricul literar Valeriu Râpeanu 
convertește sentimentul tem- 
poralitătii în sentimentul isto
riei. al istoriei culturale îndeo
sebi și al responsabilităților pe 
care aceasta le incumbă. Este 
un proces exprimat de ultimele 
sale trei volume. Cultură și is
torie, Tărimul unde nu ajunai 
niciodată și recentul Memoria 
și fețele timpului (Ed. Cartea 
Românească. 1983), care cerce
tează ..corespondentele dintre 
cultură si istorie, interferen
țele dintre deosebitele domenii 
ale frumosului, influentele spi
ritualității universale asupra 
fenomenelor literare si artis
tice autohtone", cu „adeziunea 
sufletească pe care cercetarea 
istorică nu o poate aboli decit 
cu prețul uscăciunii" si cu a- 
cerbă rigoare critică în con
fruntarea „izvoarelor si măr
turiilor contemporane".

Autorul ee îndreaptă cu de
zinvoltură sore diversele me
ridiane ale culturii, dar texte
le sale ne impun remarca fap
tului că această dezinvoltură 
ee datorează acribiei si infor
mației vaste, fiindcă alegerea 
tematicii, organizarea si argu
mentația critică probează gra
vitatea demersului întreprins.

Concis si cu certitudine, be
neficiind de bibliografie româ
nească si străină. Valeriu Râ
peanu tratează probleme fun
damentale ale civilizației ro
mânești : orașul și cultura mo
dernă. metamorfozele barocu
lui autohton Intr-o inteligentă 
punere la punct a problemei, 
revelațiile si nostalgiile clasi
cismului ca trăsătură definito
rie. fundamentală a spirituali
tății poporului nostru. Corelația 
dintre cultură și literatură, 
forma de ansa tare morală a is
toriei. importanta cultivării 
limbii române, disciplina si 
igiena tradiției, statutul ope
rei de artă în viata modernă

• Iată ce vor realiza peste 
plan, în această săptămînă, 
tinerii din județul Argeș : 
două autoturisme ARO, 10 
blocuri motoare ARO, 125 t 
cărbune, 15 tone, ciment, 15 
tone fibră, două autoturisme 
Dacia. Mai mult decît fru
moase aceste realizări — au
tomobile, motoare, ciment, 
cărbune. Adică lucruri de 
primă necesitate.

• S-au angajat să reali
zeze economii de energie e- 
lectrică tinerii din județele 
Brăila (200 MW), Mehedinți 
(40 MW), Sălaj, Botoșani, 
Vrancea și alte județe.

• „Educație, economie, e- 
nergie" — o acțiune susți
nută de 8 000 de tineri din 
12 unități botoșănene va în
registra în această săptămî
nă economisirea a 100 tone 
metale feroase, colectarea și 
predarea a 120 tone fier 
vechi, 10 tone deșeuri hîrtie. 
Valoarea produselor ce vor 
fi economisite în această 
săptămînă se ridică la 150 
mii lei.

• „Săptămînă record în 
producție și calitate" organi
zată de comitetele U.T.C. 
din întreprinderile vrîncene. 
în cadrul acestei săptămîni a 
tinereții vor fi realizate 250 
cuțite strung, 5 mii kg fir 
tors, 2 t profile laminate, 150 
bucăți impermeabile, 2 tone 
detergent, 3 garnituri de 
mobilă.

• Realizări de producție 
suplimentară vor raporta și 
tinerii din Sălaj : recondițio
nat scule așchietoare, 8 tone 
armături industriale din fon
tă și oțel, 150 mp țesături in.

Sate de organizații U.T.C. 
au înscrise pe agenda lor de 
activități din această săptă
mînă importante acțiuni po-

în funetie de calitatea ei sint 
teme cane implică deopotrivă 
cunoașterea lor dună o înde
lungă experiență în plan cul
tural si consecința morală a u- 
nor atitudini care fac dintr-un 
intelectual un militant activ 
pentru promovarea valorilor 
umanismului.

Aspectele istoriei culturii a- 
nimate de „adeziunea sufleteas
că" a cercetătorului relevă în 
perspectiva cititorului o im
presionantă galerie de portrete 
cuprinzînd muzicieni, scriitori, 
pictori, ziariști, critici de artă 
etc. Informația surprinzătoare, 
frecvent provenită dintr-o ex
periență personală, se îmbină 
în realizarea acestor portrete 
cu indubitabilul dar al autoru

JURNAL DE LECTURA

lui de a proiecta personaje, de 
a sublinia caracterul de ex
cepție al personalităților pre
zentate. Compuse din frag
mente de biografie spectacu
loase, dar reprezentative, aces
te portrete dobîndesc o culoa
re impresionantă prin încerca
rea patetică de descifrare a u- 
nor destine remarcabile prin 
dăruirea lor umanistă.

La curgerea retorică a fra
zei. care urmează mișcarea, 
ritmul. învolburarea sau len- 
toarea ideii, se adaugă expre
sia aleasă, niciodată gratuită, 
ci întotdeauna exprjmînd cu 
subtilitate esențialul. Exceptio
nal ni se pare portretul lui 
Emil Botta, conturat din per
spectiva evenimentului limită 
al trecerii omului în neființă: 
universul poetului este cuprins 
în discursul criticului pentru 
a-1 configura spiritual intr-un 
sistem de imagini similar cu 
acela al vaselor comunicante, 
în viziunea lui Valeriu Râ
peanu, Emil Botta apare cu 

litico-ideologice și cultural- 
educative.

• La întreprinderea de 
prelucrare a lemnului Arad 
dezbaterea „Măsuri și c^i de 
acțiune a organelor și orga
nizațiilor U.T.C. pentru gos
podărirea judicioasă a resur
selor energetice în lumina 
recentelor hotărîri ale parti
dului și statului nostru".
• La Alud a avut loc o dez
batere pe baza Cuvîntării to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al partidu
lui, la adunarea festivă de
dicată celei de-a 65-a ani
versări a făuririi statului 
național unitar român ® La 
întreprinderea „Proletarul" 
din Bacău, comitetul U.T.C 
organizează un schimb de 
experiență pe tema „Propa
ganda vizuală — factor mobi
lizator în îndeplinirea sar
cinilor de plan, de întărire a 
ordinii și disciplinei în mun
că". • La Clubul tineretului 
din Piatra Neamț se va or
ganiza un simpozion : „Poe
zia românească contempora
nă, mijloc de educație pa
triotică a tineretului". • Co
mitetul U.T.C. de la între
prinderea constructoare de 
mașini Bocșa organizează în 
acestă săptămînă dezba
terea „Sarcinile ce revin 
organelor și organizațiilor 
U.T.C. privind economisirea 
de materii prime, materiale, 
combustibil și energie".
• Astăzi, 7 decembrie, Co
mitetul U.T.C. de la între
prinderea de material rulant 
Pașcani organizează dezba
terea „Rolul organizațiilor 
U.T.C. în formarea conștiin
ței patriotice și revoluționa
re la tînăra generație".

E. MIHAESCU

îndreptățire ca o figură a mi
tologiei poeziei românești : dl 
itinera „pe străzile -arhipela
gului București». purt:nd ne u- 
meri ca un adevărat Siisif mo
dem sublima povară a poe
ziei" si fiecare cuvint al acto
rului poet era „rupt din su
fletul său si dăruit ca o ofran
dă tuturor".

Caracterizările sint pregnan
te. trăsătura dominantă fiind 
adeseori surprinsă cu suplele 
metaforică. Lcon Kalustian ii 
pare „un pasionat cercetător 
deprins să citească filigranul 
documentului vechi" jar I. 
Peltz se dezlăntuia ca un „Don 
Quijote al cafenelei bucurește- 
ne“. Cu un ochi de romancier 
este cintărit destinul lui Tudor

Teodorescu-Braniște într-un 
fragment de atmosferă care 
exprimă remarcabil intuiția 
personajului : „De cum pâ- 
trundeai în ultima sa locuință, 
care 1 se acordase ca unul din 
actele reparatorii prin anii 
1960. totul părea salvat de la 
un naufragiu. Obiecte de om 
sărac desperecheate. uzate 
pină dincolo de fibră, mîncate 
și iroase de o prea îndelungată 
folosire, mobile ce scîrtiiau din 
toate încheieturile, aflate în
tr-un permanent echilibru in
stabil. Un decor dezolant care 
te îndemna să te gindești ime
diat la forța morală a omului 
care făcea abstracție de aceste 
împrejurări ce nu te nredisou- 
neau decît la meditații amare. 
Scria pînă noaptea tirziu învă
luit in fumul țigărilor și al ca
felelor ca într-o ceată protec
toare în fata tristetii ce 6e re
vărsa din toate ungherele".

Obiectivul criticului isi va
riază direcția după caracteris
ticile personalității profilate. în 
fond revelate : astfel în cazul

(Urmare din pag. I)
în fața lor nu poți greși 

decît o singură dată".
?tie mai bine ca oricine că 

Puieștii nu sînt raiul pe pă
mînt. Înainte de a se declara 
mulțumit de un lucru compară 
mai intîi. Privește puțin la 
trecut, la ceea ce s-a realizat 
pînă la el, dar mai ales la 
ceea ce s-ar fi putut face. Nu 
se entuziasmează repede, pre
cum nici nu disperă.

Despre rezultatele muncii lui 
vorbește cel mai puțin. Ne 
cere să-i acordăm un răgaz. 
Președinte de C.A.P. a fost 
numit abia in luna mai anul 
acesta. 4 800 kg de porumb la 
hectar obținute în astă toam
nă poate că înseamnă mult 
pentru condițiile climatice și 
de sol pe care le are comuna. 
E un rezultat frumos, dar iși 
dă perfect de bine seama că 
nu-i aparține întru totul. Do
rința lui cea mare e să încea
pă cu mîinile lui un lucru și 
tot el să-l ducă la bun sfirșit. 
Oricînd e loc pentru o recoltă 
mai spornică. Cei de la Lălești 
(satul din vecinătate) au obți
nut 6 000 de kg porumb la 
hectar. Asta îl pune pe gin- 
duri. Asta înseamnă că și ei 
puteau obține o producție ase
mănătoare. O vor realiza anul 
ce vine. E cit se poate de con
vins de asta. La dispoziție are 
tot ce-i necesar și mai ales 
oameni bine pregătiți, cu ceva 
școală de specialitate (300 Me 
tehnicieni, plus mecanizatorii, 
viticultorii ți pomicultorii, 
plus țăranii cei vechi, cu ex
periență). Asta contează, dar 
nu-i hotărltor. în agricultură, 
noutățile apar în fiecare an. 
Nici o recoltă nu seamănă cu 
alta, chiar dacă aceste noutăți 
nu sint spectaculoase și sur
prinzătoare din cale afară. El 
însuși la 27 de ani are multe

lui Aurel Baranga si Dinu Să- 
raru. autorul descoperă cu dis- 
cernămînt trăsătura particula
ră a operei si expune concis 
puncte de vedere care ar putea 
6ă susțină dealtfel studii de 
amploare asupra celor doi 
scriitori contemporani.

Dar și în textele mai intense, 
cum ar fi acelea dedicate lui 
Enescu sau Cellei Delavrancea. 
autorul captează cititorul tot 
prin introducerea portretului, 
fascinant datorită convergentei 
ipostazelor. Personaj fără egal 
al culturii noastre muzicale. E- 
nescu apare gravat intr-o efi
gie de o puritate absolută con- 
ferindu-i dimensiuni mitice ; 
textul amplifică intr-o ascen
dentă bine gîndită haloul de 
lumină care înconjoară perso
nalitatea enesciană permanent 
legată de nămîntul românesc.

Surprinderea aspectului de 
istorie vie Valeriu Râpeanu o 
realizează si în paginile despre 
scriitorii și artiștii străini. — 
Jean Giraudoux, Albert Ca
mus. Pablo Casals. Igor Mar- 
kevitch. Bruno Walter. Auto
rul pornește și aici, cu compe
tentă si ascuțime, de la con
textul biografic care marchea
ză opera, de la volume de co
respondentă sau memorialisti
că. pentru, a explica demersul 
artistic si nu ignoră nici una 
din relațiile pe care aceste 
personalități, sau numai ope
rele lor. au avut-o cu cultura 
română. Impresionantă ne a- 
pnre reconstituirea procesului 
de evocare a piesei lui Camus. 
Caligula (jucată și pe scenele 
noastre). în contextul complex 
al preferințelor literare ale 
scriitorului.

Meritul fundamental al cărții 
recent semnate de Valeriu Râ
peanu ni se pare discutarea 
operelor și a personalităților 
literare ca niște modele exem
plare privite cu puterea dis- 
cemămîntului pe care i-o con
feră o serioasă meditație asu
pra resorturilor și dinamicii ci
vilizației contemporane.

MARIANA IONESCU 

de învățat. Important e că 
niciodată nu-i singur. De par
tea lui stau devoțiunea și pri
ceperea unui inginer șef, 
Petru Scurtu, a unui briga
dier ca Jan Țurcanu, dar mai 
ales încrederea oamenilor, a 
celor ce l-au ales ca președin
te. Primarul Emil Zamfir, om 
la 50 de ani care a trecut și a 
văzut multe la viața lui nu-și 
amintește să fi fost președinte 
de C.A.P. atit de tinăr, cel pu
țin prin zona lor. Prin alte 
părți poate, dar nu a auzit. 
Mai ales in acest domeniu, se 
obișnuia ca tinerii să nu aibă 
credit. In alegerea lui Petruță 
Iacob era vorba de oarecare 
îndrăzneală. Și agricultura mo-

REPORTAJUL 
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dernă se face acum nu numai 
cu mijloace noi, dar și cu oa
meni noi. Este un adevăr la 
care au ajuns cu toții. Încre
derea puieștenilor este pină 
acum acoperită de fapte.

...„Cel mai greu, ne spunea 
Petruță Iacob, e munca cu 
oamenii. Aici nu mai merge 
nici curajul, nici școala cea 
înaltă, ci experiența și recep
tivitatea. Așa, conflicte și mo
mente grele (cum m-ați între
bat) au fost. De ce să nu re
cunosc. Mai ales mi-a dat de 
furcă (să nu rîdeți) orgoliul 
profesional al tractoriștilor. 
Am trecut peste toate cu bine. 
Acum cind mă gindesc parcă 
nici n-au fost. V-am mai spus 
că nu am fost singur. Dacă a- 
veam dreptate toată lumea îmi 
ținea partea, cum se spune. 
Dar am și învățat multe de 
cind sint in această funcție. 
Deviza mea este că munca s«

NOUTĂȚI EDITORIALE
Recent au fost expediate 

librăriilor din întreaga tară 
noi lucrări editoriale. Din
tre acestea am selectat pen
tru cititorii ziarului nostru 
o serie de titluri : EDITU
RA POLITICĂ : L. Asimov 
— Civilizații extraterestre ; 
Alvin Toffler — Al treilea 
val. EDITURA ACADE
MIEI : Valerian Vlădescu —• 
Costurile de producție și 
căile de reducere a acestora 
în construcții. Gheorghiu. 
Zamfireseu Marcela — 
Tendințe si direcții de dez
voltare în biochimia medi
cală. EDITURA DIDAC
TICA SI PEDAGOGICA : 
Aurel Negruțiu — Vînătoare 
și salmonicultură. loan To- 
mită. Viorel Tomită — In
struire practică în labora
torul de chimie analitică. 
EDITURA TEHNICA : Vir
gil Prodea — Utilizarea ra
țională a energiei în in
dustria ușoară. Metode și 
soluții practico. Eberhard 
Snindler — Antene. EDI
TURA ȘTIINȚIFICA SI 
ENCICLOPEDICA : Vasile
Arvinte — Român, româ
nesc. România. Studiu filo
logic ; Mihai îancu — Po
pas în răscrucea Carpati- 
lor. Maxim Popp — Engleza 
prin desene ; Ion Spânu- 
lescu — Celule solare. Leon 
Topa — Cum cultivăm inte
ligenta socială In relațiile 
umane. EDITURA MEDI
CALA : Sabin Ivan — Pre- 
sonunctura. Un masai la în- 
demîna oricui. EDITURA

Dezbatere științifică pe tema
„Aspecte ale civilizației românești in secolele 13-17"

La Suceava a început, marți 
dimineața, dezbaterea științifi
că pe tema „Aspecte ale civili
zației românești în secolele 
13—17". La lucrări iau parte 
cercetători de la institute de 
istorie și arheologie din Bucu
rești și Iași, cadre universitare, 
muzeografi, alți invitați din 
țară. Temele abordate, cu a- 
cest prilej, vizează aspecte și 

face cu omul și pentru om 
Asta se simte imediat. Sătea
nul te ascultă numai cind 
vede că nu te gindești doar la 
tine. Pentru ei, nimeni nu se 
respectă îndeajuns, dacă nu-i 
respectă și pe ceilalți".

Comuna e mare, cu .probleme 
din cele mai diverse, dar și cu 
mari posibilități. Incet-incet, 
tinde să devină un adevărat 
centru agro-industrial. Aici 
există un liceu agricol, o ade
vărată pepinieră de cadre teh
nice. Tot aici s-a înființat un 
atelier de tricotaje și o secție 
de preparat legume. Comuna 
Puiești prosperă Și (cu sau 
fără voie) ea devine termen 
de comparație și pentru cei
lalți din jur. Oamenii se iau 
unii după alții. Așa e de cind 
lumea. Ambiția lui Petruț Ia
cob este să dovedească un a- 
devăr al zilelor noastre, și a- 
nume că și In agricultură tine
rețea poate fi un atribut și o 
certitudine a reușitei. Ca pre
ședinte de C.A.P. trebuie să 
cunoști totul despre agricultu
ră. La 27 de ani, Petruț Ia
cob nu se sfiește să întrebe, 
să vadă cu ochii lui ce se poa
te și ce nu se poate face. Zona 
este preponderent viticolă, 
dar o. agricultură ce se vrea 
modernă nu poate cantona 
doar într-o singură cultură. A- 
devărata performanță nu în
seamnă record absolut, cit o 
producție maximă, mereu îm
bunătățită. Tinărul președinte 
C.A.P. din Puiești vrea să do
vedească prin munca lui și a 
sătenilor că pe niște dealuri 
pietroase umbrite mai tot 
timpul anului se poate face la 
fel de bine și zootehnie și po
micultură și cultură cerealie
ră de mare productivitate. 
Noua revoluție agrară se face 
eu tineri precum Petruț Ia
cob, tineri in gindurile și fap
tele lor.

CERES : Petre Baniță — 
Viticultura pe nisipuri. E- 
DITURA UNIVERS : Arnold 
Bennett — Viata în doi XXX 
Ce este literatura ? Școala 
formală rusă. EDITURA 
MINERVA — Mircea Gesti- 
cone — Vest. Mircea Ges- 
ticone — Războiul micului 
Tristan. Mihail Sadoveanu
— Șoimii. Neamul Soimă- 
reștilor XXX Antologie dia- 
lectlco-folclorică a Româ
niei Vol. II. EDITURA 
EMINESCU : Anatolie Pa- 
niș — Iubita de la Gura Te- 
ghii. Dan Claudiu Tănă- 
sescu — Ispita speranței. 
EDITURA CARTEA ROMA
NEASCĂ : Adrian Beldeanu
— Ceaiul de la ora cinci. 
Emil Brumaru — Ruina 
unui samovar, Neculai Chi- 
riea — Simfonie în albastru. 
Sonete XXX Marin Codreanu
— Fuga din bug. EDITURA 
ALBATROS : Dimitrie Radu
— Mic atlas ornitologic. Pă
sările lumii : Mircea Săn- 
dulescu — Intermediarul. 
EDITURA ION CREANGA : 
XXX Peripețiile lui Ulise ; 
XXX Povești nemuritoare. 
EDITURA MERIDIANE : 
Radu Boureanu — Edgar 
Degas (album ; în limba ger
mană). Mihai Comei Io- 
nescu — Lorrain (album : 
în limba germană) : Titu 
Ponescu — Concepte si ati
tudini estetice. EDITURA 
SPORT-TURISM : Simion
Săveanu — Amprentele um
brelor. Mihai Tătftrâm — La 
margine de București.

particularități ale civilizației 
românești medievale, sub di
versele sale forme de mani
festare, originalitatea și unita
tea civilizației românești în 
contextul evului mediu euro
pean, progresele cercetării ști
ințifice în acțiunea de valorifi
care a surselor de informare 
și documentare referitoare la 
problematica abordată.

George Mihăită 
f în dialoguri 
cu și fără umor 
„Cred că ar mai bine dacă aș începe această scrisoare cu 

o caracterizare. Deci: Mă numesc C.M.D., sînt absolventă de 
liceu, sint singură la părinți deși aș fi dorit foarte mult să 
am un frate sau o soră. Îmi place mult să mă plimb prin 
parcuri cu alei umbrite de copaci bătrîni, bătrini. Trec ușor 
de la o stare la alta. Sînt sinceră cu cei din jurul meu, deși 
m-am convins că uneori sinceritatea pe care o arăți unora 
este răsplătită cu minciună și lașitate. Sînt foarte sociabilă, mă 
adaptez ușor oricărui mediu neviciat. Nu sînt o fire predo
minant romantică dar uneori simt nevoia să dau frîu liber 
gindurilor care mă înconjoară, așa incit am și eu momentele 
mele de reverie! De asemenea imi place să mă plimb prin 
locuri pustii însoțită doar de gindurile mele. Cind sint in so
cietate sint veselă, dar cind rămin singură, cu gindurile mele, 
cu mine însămi, mă întristez subit. Aș dori atit de mult să 
mă pot întoarce in trecut, doar cu un an ! Ar însemna atit de 
mult pentru mine. Deschiderea anului universitar a fost un 
prilej de nefericire. Mergind la Cluj-Napoca, am trecut pe 
lingă Facultatea de medicină și am văzut studenții de anul I. 
Am simțit că mi se stringe sufletul de durere. Am întors o 
clipă capul pentru că nu puteam suporta priveliștea atit de 
frumoasă dar totuși tristă. Mi-am dat seama că mi-ar fi tre
buit atit de puțin pentru ca să pot fi și eu alături de ei (doar 
35 de sutimi). Prima și cea mai mare înfringere din viața 
mea. Văzîndu-i pe studenți m-am simțit învinsă. V-ați dat 
cred seama că am avut un eșec la Facultatea de medicină. 
Acesta ar fi motivul tristeții mele. De foarte multe ori imi 
spuneam: renunț la realizările obținute pentru sufletul meu, 
in schimbul unei realizări profesionale: reușita la marele 
examen viitor. Acest examen înseamnă foarte mult pentru 
mine și iată nu este darnică cu noi pe toate planurile. Tre
buie să plătim un preț pentru o mare realizare? Dorețt si 
reușesc deoarece îmi place foarte mult să lucrez jcu oamenii, 
să le alin suferințele, să-i fac fericiți. Cite vise ne făurim f.e- 
care ! Cit de multe am dori să realizăm dar ce puține lucruri 
vor fi duse pină la bun sfirșit. Viața este frumoasă dacă 
știm să ne-o facem frumoasă, dar nu trebuie să uităm că 
nu toți cei din jurul nostru sint de aceeași părere. Pentru 
a ne da seama cit de nefericiți sint unii oameni e destul dacă 
intrăm într-un spital. Discutind cu bolnavii ne dăm seama 
că în lume există și durere (nu numai fizică). Dar nu numai 
Intr-un spital avem prilejul să medităm asupra problemelor 
acestea ale vieții. Acest lucru îl intilnim oriunde: la școală, 
printre prieteni, pe stradă, oriunde există viață, există și su
ferință și bucurii și necazuri, pentru că acestea fac parte din 
viața noastră de fiecare zi: a mea, a dv., a tuturor. Aștep
tam cu înfrigurare ziua in care voi implini 19 ani. Mi se pă
rea că totul se va schimba. In sfirșit a sosit... Mergeam pe 
stradă și priveam figurile placide ale trecătorilor. Aș fi vrut 
să strig tare: «Priviți-mă, astăzi împlinesc 19 ani» — dar ei 
treceau nepăsători. Aștepți luni de zile un eveniment, te pre
gătești pentru el, tar cind a sosit, iți dai seama cit de repede 
a trecut și incerci un sentiment de dezamăgire. La 19 ani co
pilăria a rămas undeva departe și nu trebuie prelungită in 
prezent. Fiecare virstă iși cere drepturile ei. Este bine să 
păstrăm din copilărie sufletul candid, neîntinat, zîmbetul 
spontan, sincer care ne incintă pe toți. Pe viitor voi avea 
mai mult succes. Știu că-l voi obține prin muncă, foarte 
multă muncă. Munca reprezintă singura călăuză în viață, 
singurul stăpin. de o noblețe situată deasupra oricăror mes
chinării și nedreptăți, bucuria de a trăi, dragostea și frumu
sețea. Poate am insistat prea mult. Vă mulțumesc. Cu stimă. 
Carmen D.M.". O scrisoare poate obișnuită, stimați cititori. 
Un om uneori vesel, alteori trist, căruia-i place să se plim
be prin parcuri, să viseze, pe care un eșec nu-1 doboară, un 
om care vrea să realizeze multe, care-și pune întrebări, are 
îndoieli, speră, vede viața așa cum este și dorește să facă 
oamenii fericiți, vrea să muncească și iar să muncească — 
iată câștigătoarea concursului de frumusețe pe cate l-am ini
țiat în urmă cu cîteva luni. Este adevărat, cu alte ginduri 
pornisem atunci acest concurs de frumusețe feminină, cerînd 
poze concurentelor urmînd a publica pe cea mai frumoasă. 
Pe măsură ce primesc poze mi-am dat seama că cele mai 
frumoase sînt de fapt... scrisorile voastre, că mai presus de 
frumusețea fizică stă frumusețea voastră sufletească. E ușor 
să stai în fața aparatului de fotografiat, e mai greu să stai 
în fața sufletului. Iată de ce am publicat scrisoarea de mat 
sus. îți mulțumesc dragă Carmen D.M. Modul tău de a privi 
viața, dorința ta de a munci și a învinge ar trebui să fie un 
exemplu pentru toți care au căzut la un prim examen în 
viață.
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Daruri variate și pe gustul tuturor, 
te îndeamnă din vitrine 

în „LUNA CADOURILOR" 
Magazinele comerțului de stat 

vă așteaptâ cu o gamă variată de produse 
pentru alegerea dvs. !

INSTITUTUL DE PETROL
< ȘI GAZE PLOIEȘTI

ANUNȚA 
scoaterea la concurs a următoarelor posturi : 

FACULTATEA DE UTILAJ TEHNOLOGIC 
Catedra discipline mecanice generale

Asistent, disciplinele: Organe de mașini, Desen tehnic, pozi
ția 28.

Catedra utilaj petrolier
Asistent, disciplinele: Tehnologia materialelor. Fabricarea, repa

rarea, întreținerea utilajului petrolier, poziția 28.
Asistent, disciplinele: Acționări hidraulice și pneumatice, Utilaj 

petrolier, poziția 30.
FACULTATEA DE FORAJUL SONDELOR

ȘI EXPLOATAREA ZĂCĂMINTELOR DE PETROL ȘI GAZE 
Catedra forajul sondelor și exploatarea zăcămintelor 

de petrol și gaze
Asistent, disciplinele: Foraj cu destinație specială, Foraj ma

rin șl cu destinație specială, Construcții șl montaj, poziția 38.
Asistent, disciplina: Dislocarea rocilor prin foraj, poziția 38.
Asistent, disciplinele: Fluide de circulație și izolare, Tehnolo

gia forării sondelor, poziția 39.
FACULTATEA DE TEHNOLOGIA ȘI CHIMIZAREA 

PETROLULUI ȘI GAZELOR 
Catedra de științe sociale

Lector, disciplina: Filozofie, poziția 8.
Catedra de chimie

Șef lucrări, disciplinele: Chimie anorganică și analitică, Chimie 
analitică și analiză instrumentală, Chimie, poziția 15.

Catedra inginerie petrochimică
Asistent, disciplinele: Tehnologie petrochimică. Aplicații indus

triale, combinații complexe, poziția 39.
Asistent, disciplina: Procese termocatalitlce, poziția 40.
Candidați! la concurs vor depune la sediul Institutului de pe

trol și gaze Ploiești, b-dui București nr. 39, cererea de înscriere, 
la care vor anexa actele prevăzute de Legea nr. 6/1969 privind 
Statutul personalului didactic din R.S.R., publicată în Buletinul 
oficial al R.S.R., partea I nr. 33/15.IH.1969 și de Instrucțiunile 
M.E.I. nr. 84539/1969, astfel:

— pentru posturile de șef lucrări (lector), In termen de 30 
Zile de la data publicării acestui anunț in Buletinul oficial, iar 
concursul se va ține la sediul institutului în termen de 90 zile 
de la data expirării termenului de Înscriere;

— pentru posturile de asistent, în termen de 15 zile de la data 
publicării acestui anunț în Buletinul oficial, iar concursul se va 
ține la sediul institutului, în termen de 15 zile de la data expi
rării termenului de înscriere.

INSTITUTUL DE ÎNVĂȚĂMÎNT 
SUPERIOR DIN PITEȘTI 

ANUNȚAscoaterea la concurs a următoarelor posturi : 
La Facultatea de învățămînt tehnic :

— Lector, la catedra de tehnică generală, disciplina Fi
zică, poziția 20.

— Asistent, Ia catedra de automobile, disciplinele Mo
toare pentru autovehicule ți îndrumarea activității de 
cercetare-proiectare, poziția 20.

— Asistent, la catedra de automobile, disciplinele Di
namica autovehiculelor și îndrumarea activității de cer
cetare-proiectare, poziția 22.

Candidații la concurs vor depune la secretariatul recto
ratului Institutului de învățămînt superior din Pitești, 
Bd. Republicii nr. 58, In termen de 30 de zile de la data 
publicării acestui anunț In Buletinul Oficial (pentru 
posturile de lector) și de 15 zile (pentru posturile de asis
tent), cererea de înscriere, la care vor anexa actele pre
văzute de Legea nr. 6/1969 privind Statutul personalului 
didactic din Republica Socialistă România, publicată în 
Buletinul Oficial, Partea I, nr. 33 din 15 martie 1969 și de 
Instrucțiunile Ministerului Educației și învățămlntului 
nr. 84539/1969.

Concursul se va ține Ia rectoratul institutului în termen 
legal de la data expirării termenului de înscriere.

ROMÂNIAFILM PREZINTĂ

0 LEBĂDĂ IARNA
o producție a Casei de Filme Numărul Patru

Q scenariul : Paul Everâc ; ® decorurile : arh. Marcel 
Bogos ; 9 costumele : Nely Grigoriu Mcrola ; ® imaginea:

Ion Marinescu ; • regia : Mircea Mureșan / 

cu : Octavian Cotescu, Rodica Mureșan, Florin Piersic, 
Gilda Marinescu, Dorina Lazăr, Fory Etterle, Costel 

Constantin, Petre Lupu, Ion Hidișan

Film realizat în studiourile Centrului de Producție 
Cinematografică „București"
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. TELEGRAME ÎN NUMELE VIEȚII, PENTRU VIITORUL SIGUR
Excelentei Sale

Domnului FELIX HOUPHOUET-BOIGNY
Președintele Republicii Coasta de Fildeș

— ABIDJAN —
Cu prilejul celei de-a XXIII-a aniversări a proclamării indepen

denței de stat a Republicii Coasta de Fildes, vă adresez, in numele 
poporului român și al meu personal, sincere felicitări și cele mai 
bune urări de sănătate și fericire personală, de pace și prosperitate 
poporului dumneavoastră.

Exprim convingerea că bunele raporturi de prietenie și colabo
rare existente între țările noastre se vor dezvolta și mai puternic, 
în interesul reciproc al popoarelor noastre, al politicii de pace, 
independență națională și înțelegere în lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Excelentei Sale
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

Excelență,
Vă mulțumesc foarte mult pentru bunele urări pe care ați 

avut amabilitatea să mi le transmiteți cu prilejul preluării func
ției de președinte al Republicii Maldivelor, pentru al doilea 
mandat.

Am fost profund impresionat de amabilul dumneavoastră gest.
Cu cele mai bune urări pentru sănătatea dumneavoastră per

sonală și pentru prosperitatea țării dumneavoastră.

MAUMOON ABDUL GAYOOM
Președintele Republicii Maldivelor

AGENDA
Tovarășul Ștefan Andrei, 

membru supleant al Comitetului 
Politic Executiv al C.Q. al 
P.C.R., ministrul afacerilor ex
terne, s-a intîlnit cu dr. Maxi
me Ferrari, vicepreședinte al 
Frontului Progresist al Poporu
lui, ministrul planificării și afa
cerilor externe al Republicii 
Seychelles, care se află în țara 
noastră la invitația C.C. al 
P.C.R.

în cadrul convorbirii s-au 
analizat căile și mijloacele de 
dezvoltare a relațiilor dintre 
cele două țări în domenii de 
interes reciproc și s-a făcut un 
schimb de păreri cu privire la 
unele probleme internaționale 
actuale.

desene animate „Secretul sele
narilor".

La spectacolul de gală au 
luat parte reprezentanți ai Con
siliului Culturii și Educației So
cialiste, Ministerului Afacerilor 
Externe, Asociației de prietenie 
România—Franța, Institutului 
român pentru relațiile culturale 
cu străinătatea, Asociației cine
aștilor, oameni de artă și cul
tură, un numeros public, pre
cum și o delegație de cineaști 
francezi aflată în țara noastră.

Au participat Michel Rougag- 
nou, ambasadorul Franței la 
București, și membri ai amba
sadei, alți șefi de misiuni diplo
matice acreditați în țara noas
tră, membri ai corpului diplo
matic.

Marți, tovarășul Ștefan An
drei, ministrul afacerilor exter
ne, a primit pe U Tin Sein, noul 
ambasador extraordinar și ple- 

' hipotențiar al Republicii Socia
liste a Uniunii Birmane. în le
gătură cu apropiata prezentare 
a scrisorilor de acreditare.

O reprezentativă selecție de 
lung metraje artistice este pre
zentată publicului spectator din 
Capitală, la cinematograful 
..Studio", în cadrul „Săptămînii 
.filmului francez". Spectacolul 
de gală a programat, marți 
seara, filmul artistic „Invitații 
patronului", în regia lui Denis 
Granier Deferre. în programul 
manifestării mai figurează pro
ducțiile „Edith și Marceli", 
„Generalul armatei moarte", 
„Diva", precum și pelicula de

Cu prilejul Zilei naționale a- 
Republicii Finlanda — a 66-a 
aniversare a proclamării inde
pendenței —. marți a avut loc, 
în Capitală, o manifestare cul
turală organizată de Institutul 
român pentru relațiile culturale 
cu străinătatea și Asociația de 
prietenie româno-finlandeză, în 
cadrul căreia au fost prezentate 
impresii de călătorie din aceas
tă țară și au fost vizionate fil
me documentare finlandeze.

Cu același prilej. în sala de 
expoziții a Casei de cultură a 
I.R.R.C.S., s-a deschis o expozi
ție de grafică finlandeză.

Au participat reprezentanți ai 
Ministerului Afacerilor Externe, 
Consiliului Culturii și Educației 
Socialiste, un numeros public.

A fost prezent Kari Jantunen, 
însărcinat cu afaceri a.i. al 
Finlandei la București.

TV
PROGRAMUL 1

15,00 Telex. 15,05 Universul fe
meilor. 15,25 Rezultatele tragerii 
Pronoexpres. 15,30 Emisiune în

limba maghiară (parțial color). 
16,30 închiderea programului. 20,00 
Telejurnal (parțial color). 20,20 Ac
tualitatea în economie. 20,30 VI- 
deoteca internațională (color). 
21,00 Fotograme din realitate. 21135 
Melodii și interpreți. 21,50 Telejur
nal (parțial color). 22,00 închide
rea programului.

„GALA ARTEI TINERE"
Ansamblul artistic al U.T.C. prezintă joi, 8 decembrie 1983, ora 

18,00, la Palatul sporturilor și culturii (Sala Polivalentă), spectaco
lul numărul 25 al manifestărilor „Gala artei tinere".

La acest spectacol își dau concursul : formațiile „Sfinx", „Com
pact" și „Post-scriptum", cintăreții de muzică folk Nicu Alifantis, 
Mircea Vintilă, Anda C&Iugăreanu și Mihaela Bustuchină, participă 
Mircea Baniciu, grupul de dans „Contemp" condus de Adina Cezar, 
coregrafia Sergiu Anghel, violonistul Gabriel Croitoru, grupul „Ex
pres", actorul Eugen Cristian Muștiuc și alții.

Suplimentul literar-artistic al „Scinteii tineretului" va fi prezent 
eu o Ediție vorbită la care-și vor da concursul redactori ai revistei 
și invitați ai acestora.

Șl PAȘNIC AL PLANETEI NOASTRE SĂ SE FACĂ 
TOTUL ÎN VEDEREA OPRIRII IMEDIATE 

A CURSEI ÎNARMĂRILOR RACHETO-NUCLEARE
întregul nostru popor, tînâra generație susțin cu fermitate și în mod unanim inițiativele și propunerile 
tovarășului Nicolae Ceaușescu privind eliminarea pericolului distrugerii nucleare a umanității, își expri
mă totala adeziune la Declarația Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., Consiliului de Stat și 

guvernului român

Vrem să ne bucurăm de viață, 
de un viitor luminos

Am urmărit alături de întregul 
nostru popor, cu vădită îngrijo
rare, ultimele evenimente care 
au condus la înrăutățirea și în
cordarea situației internaționale. 
Desfășurarea in Europa a unor 
noi arme nucleare nu face de- 
cit să mărească pericolul unei 
conflagrații atomice, să ridice 
asupra bătrinului continent, 
umbra amenințătoare a cata
clismului nuclear. Timp de mai 
multe veacuri, prin trudă și sa
crificiu , omenirea a înălțat ci
vilizația contemporană, a rea
lizat numeroase monumente de 
artă și cultură, a dat chip idea
lului suprem al umanismului, 
bazat pe dragostea și încrederea 
în om. Nu pot concepe, tocmai 
din această cauză, ca tot oa
menii să fie cei care, printr-un 
gest necugetat, să distrugă :ot 
ce s-a clădit pînă acum, să 
frîngă visele și speranțele ge
nerației tinere de azi. Noi. cei 
care ne ocuipăm de educația ti
nerei generații, dorim să le in- 
suflăm dragostea pentru pace, 
încrederea în viitor, sentimente 
de prețuire pentru tot ce a creat 
omul pe planeta noastră. Vrem 
ca elevii noștri să se bucure de 
un viitor luminos, vrem ca ei 
să fie constructorii unei lumi 
fericite. De aceea îmi exprim 
speranța că și acum glasul ra
țiunii, glasul dorinței de pace 
a tuturor oamenilor, a întregu
lui tineret din lume va ieși din 
nou triumfător. Noi am văzut 
lumina zilei pentru a munci, 
pentru a crea și a făuri noi va
lori. Nu vrem să trăim ame
nințați de spectrul morții. vrem 
să dăruim țării tot ce avem

mai bun pentru fericirea între
gului nostru popor. De aceea ne 
alăturăm din toată inima pre
ședintelui țării, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, care, cu în
țelepciune și spirit de înaltă 
răspundere, a înaintat nume
roase propuneri în măsură să 
conducă la instaurarea unui cli
mat de pace și înțelegere pe 
glob.

Am găsit în Declarația Comi
tetului Politic Executiv al Co
mitetului Central al Partidului 
Comunist Român, Consiliului de 
Stat și Guvernului Republicii 
Socialiste România expresia as
pirației de pace a întregului 
nostru popor, sinteza activității 
constante a României pentru 
înțelegere pe întregul nostru . 
pămint. îmi exprim din adincul 
inimii deplinul acord cu pro
punerile formulate, cu vibran
tele apeluri ale secretarului ge
neral al Partidului Comunist 
Român, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, menite să conducă 
la încetarea cursei înarmărilor, 
la renunțarea de a se amplasa 
noi rachete cu rază medie de 
acțiune. Vrem să trăim și mai 
departe în pace, vrem să mun
cim uniți prin limba comună a 
muncii, români, maghiari și 
germani, așa cum am trăit pe 
acest pămint dintotdeauna în 
înțelegere și colaborare, vrem 
să contribuim în eforturile 
noastre unite la construirea so
cietății socialiste multilateral 
dezvoltate.

MARIANA STtJMtjLLER, 
profesoară, Școala generală 

nr. 1 Lugoj

are dreptul să se joace cu via
ță popoarelor, cu dreptul fun
damental al oamenilor, al po
poarelor- la viață. Popoarele 
europene trebuie să-și intensi
fice efortul pentru a se ajunge 
la înțelegeri generale care să 
ducă la eliberarea continentu
lui european de orice arme 
nucleare., Tinăra generație se fl
utură din toată inima vibrante- 
lor chemări ale tovarășului 
Nicolae Ceaușescu pentru eli
berarea continentului nostru de 
spectrul distrugerii atomice. 
Citind și luind cunoștință de 
Declarația Comitetului Politic 
Executiv al Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist Ro
mân, Consiliului de Stat și Gu
vernului Republicii Socialiste 
România sîntem conștienți că

toate aceste măsuri întreprinse 
în ultimele zile împing Euro
pa, întreaga lume în pragul 
prăpastiei, al abisului nuclear. 
Sîntem conștienți de gravele 
pericole ce decurg din conti
nuarea fără precedent a cursei 
înarmărilor, îndeosebi a înar
mărilor nucleare. Ne exprimăm 
din adincul inimii deplinul a- 
cord cu propunerile formulate, 
cu apelurile care garantează pa
cea, viața însăși. Sîntem hotă- 
rîți să nu precupețim nici un 
efort pentru oprirea cursei 
înarmărilor, pentru securitatea 
planetei noastre.

NECULAI MASTACAN
inginer, Întreprinderea aparataj 

electric pentru instalații 
Focșani

înaltă răspundere față de destinele 
întregii omeniri ,

Pacea — cauză a tuturor
Pentru noî, tinerii, pacea în

seamnă garanția viitorului. în
seamnă îndemn la muncă pen
tru îndeplinirea viselor, înseam
nă certitudinea continuării pro
cesului de înflorire a patriei, de 
creștere a bunăstării fiecărei 
familii. Pacea înseamnă putința 
de a visa cutezător. în timp de 
război visele, devin coșmare.

Așa gindina și urmărim în
grijorați ceea ce se întimplă in 
lume. Amplasarea rachetelor a- 
mericane și întreruperea trata
tivelor de la Geneva determină 
o nouă și periculoasă intensifi
care a cursei înarmărilor. Tot 
ce a făurit omenirea cu trudă, 
cu sacrificii timp de mii de ani 
este amenințat. Este amenințat 
și viitorul nostru, al fiecăruia 
dintre noi. De aceea susținem 
din toată inima Declarația Co
mitetului Politic Executiv al 

, Comitetului Central al Partidu
lui Comunist Român, Consi
liului de Stat și Guvernului Re
publicii Socialiste România, do
cument de mare importanță în 
care sînț cuprinse două formule

pentru a se ajunge la o soluție 
de compromis provizoriu, între 
cele două părți, precum și în alte 
propuneri deosebit de judi
cioase și realiste, capabile, dacă 
vor fi adoptate, să deschidă ca
lea ajungerii la un acord. Pen
tru noi tinerii siderurgiști de la 
Galați această nouă contribuție 
a României, a președintelui ei, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, la 
cauza măreață a păcii, consti
tuie un motiv de mîndrie și tot
odată un îndemn de a acționa 
cu și mai multă hotărâre, ală
turi de întreaga țară și de pe 
toate meridianele pentru pace 
și dezarmare. Credem totodată 
că așa trebuie să acționeze toate 
guvernele, reprezentanții tu
turor statelor, care se consideră 
responsabile în fața propriului 
popor. Pacea este cauză a tu
turor.

VASILE DUMITRACHE 
electrician, secretarul comite
tului U.T.C., Laminorul de ta

blă groasă nr. 2, Combinatul 
siderurgic Galați

Sînt unul dintre miile de ti
neri care se pregătesc pentru 
muncă și viață în minunatele 
unități de învățămînt puse la 
dispoziție de către partidul și 
statul nostru. Am trăit, alături 
de colegii mei de naționalitate 
română, clipele unei copilării 
fericite și apoi ale unei ado
lescente lipsite de griji. Am cu
noscut căldura și liniștea cămi
nului în care am crescut. îmi 
vine greu acum, in aceste clipe 
de răscruce, să-mi imaginez că 
toate lucrurile care mă încon
joară n-ar mai putea exista.

Ar fi de ajuns un gest, un 
singur gest nesăbuit, pentru ca 
fericirea, liniștea, dragostea să 
dispară în neant. Trăim în a- 
ceste zile momente grave, sîn
tem martori la acte care, prin 
consecințele lor, deschid calea 
unei intensificări de neimaginat 
a cursei înarmărilor. Sîntem 
martori la fapte care ar putea 
avea urmări tragice pentru via
ta popoarelor, pentru viitorul 
civilizației umane, pentru tot 
ceea ce a înfăptuit societatea 
omenească de-a lungul timpu
lui.

în aceste clipe de grea cum
pănă încerc un profund senti
ment de mîndrie patriotică 
pentru faptul că toți cetățenii 
României socialiste se pronunță

cu hotărîre împotriva unei con
flagrații nimicitoare.

îmi exprim și eu, alături de 
toți tinerii patriei — români, 
maghiari, germani și de alte na
ționalități — adeziunea la pro
punerile concrete de relansare a 
negocierilor de pace, cuprinse in 
Declarația Comitetului Politic 
Executiv al Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist Ro
mân, Consiliului de Stat și Gu
vernului Republicii Socialiste 
România. Ne alăturăm glasul 
nostru tînăr glasului președin
telui țării noastre, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, care, cu 
clarviziune și înțelepciune, cu 
grijă pentru destinele întregii 
omeniri, a făcut numeroase pro
puneri constructive de pace, de 
înțelegere, de colaborare și des
tindere între toate națiunile 
globului.

Ne exprimăm, din adincul 
inimii, deplinul acord cu vi
brantele apeluri la rațiune, 
strigînd cu toată puterea dorin
ței noastre de a trăi : Vrem să 
muncim și să învățăm în pace ! 
Ne dorim fierbinte o viață fru
moasă și luminoasă, libertate și 
fericire pe întreaga planetă I

JAKOB AMESE
elev, Liceul industrial nr. 2 

Tg. Secuiesc

Intențiile de pace 
trebuie concretizate 

prin reluarea tratativelor

INFORMATII«NOTE’SAH-FILATELIE«UMOR| 
insemnari-muzica-jocuri-epigrame|

în curînd
La cererea zecilor de mii de tineri șl la Invitația comitetelor 
județene ale U.T.C.

SERBĂRILE 
SCÎNTEII TINERETULUI

Organizate de C.C. al U.T.C. în colaborare cu redacția de 
tineret a Radioteleviziunii Române, Serbările Scinteii tinere
tului se vor reintilni cu tinerii lor spectatori după următorul 
program :

JUDEȚUL BACĂU
• Joi, 15 decembrie - Gheorghe Gheorghlu-Dej
• Vineri, 16 decembrie - Bacău
• Sîmbătă, 17 decembrie - Buhușl (Sala sporturilor)

JUDEȚUL VASLUI
• Duminică, 18 decembrie - Bîrlad
• Luni, 19 decembrie — Vaslui (Sala sporturilor)
• Marți, 20 decembrie - Bîrlad
Biletele au fost puse in vînzare prin comitetele U.T.C., pre

cum și la casele de bilete ale sălilor de spectacol.

Caligrafii de buzunar
CASA

Un călător român al seco
lului nostru și-a propus si 
vadă Africa. A intîlnit 
blocuri moderne, parcuri 
geometrice, artere circulate, 
a gustat din . mâncărurile 
pregătite pentru cină, pe 
cele cu arome specifice ale 
kuskusului, a cunoscut un 
om a cărui virstă însuma 
110 ani, care acumulase un 
secol de experiență. A cu
noscut istoria africană, a 
admirat manuscrise, arme, 
podoabe din Africa. A făcut 
cunoștință cu cîteva popu
lații cu obiceiuri diferite, a 
intrat într-un oraș al arâhi- 
delor, s-a plimbat prin pie
țe, și-a amintit de triburi 
de mult apuse. A iubit Afri
ca nu pentru ciudățenia ei, 
nu pentru culoare, s-a apro
piat de ea nu In stilul exo
tismului european. A căutat 
un continent și l-a găsit. A 
intrat în corturile care țin 
loc de case, ușoare, ca să 
poată fi transportate pe că
mile. A stat de vorbă cu 
luptători ai deșertului pen
tru care cămila și pușca 
sînt la fel de prețioase. A 
cunoscut demnitatea și is
cusința lor, consecvența, ge
nerozitatea și indecizia în
delungată urmată de izbuc
niri bruște, proprii locuito
rilor nomazi ai tuturor de
serturilor. A înt’lnit inter
locutori competenți în ma-

Foto-album

terie de valorificarea resur
selor, dezvoltarea industria
lă, crearea de drumuri, ex
tinderea pescuitului, arheo
logie. Africa e mare și in 
plini fierbere, a afirmat el 
mai tîrziu. Africa are isto
rie. Africa nu încape intr-o 
fotografie. L-au impresionat 
rind pe rind uniformele de 
spahii la palatul prezidenți
al, frumoasa Fatou-gaye, 
aterizarea sa cu un avion 
obosit, folosit intensiv 'in 
timpul celui de-al doilea 
război mondial, păm'.ntul 
roșu al Africii, numele unor 
vizitatori europeni reținuți 
de coaja unor copaci, in
crustate pe ea acum 400—500 
de ani, baobabul care poate 
atinge cîteva mii de ani ve
chime, struțul care defilea
ză pe șosele prin fața ma
șinilor.

lntr-una din zile, pl-'m- 
bîndu-se fără nici o țintă 
anume, a observat o casă 
abia văruită. Casa semăna 
uimitor cu una din casele 
proaspăt văruite de undeva, 
din Moldova, și d:ntr-o dată, 
două universuri diferite au 
devenit unul singur, apropi
ate prin pereții unei clăd’ri 
obișnuite și nimeni nu a 
înțeles de ce tocmai acolo 
călătorul a ținut să întirzie 
cu tot dinadinsul.

A. ȘANDRU

Sîntem hotăriți să nu precupețim 
nici un efort pentru oprirea cursei 

înarmărilor
Aparțin unul popof care nu 

precupețește nici un. efort în 
lupta sa pentru înlăturarea a- 
menințării nucleare, pentru 
pace, viață și libertate. Aces
tea sînt idealurile noastre dar 
nu numai ale noastre. Sînt ale 
umanității întregi, Oprirea am
plasării noilor rachete în Eu
ropa, retragerea și distrugerea 
celor existente, reluarea trata
tivelor de la Geneva, înfăp
tuirea de măsuri hotărîte pen

tru eliberarea continentului 
nostru de spectrul distrugerii a- 
tomice, demonstrează încă o 
dată că este nevoie de înțele
gere și măsuri concrete de eli
minare a pericolului nuclear. 
In acest context de tensiune 
internațională, România pro
pune ca S.U-A. și U.R.S.S. să nu 
amplaseze noile rachete cu 
rază medie de acțiune pe con
tinentul european. Și aceasta în. 
numele faptului că nimeni nu

Prin Declarația Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., Consiliului de Stat și 
Guvernului Republicii Socialiste 
România, am luat cunoștință de 
agravarea încordării internațio
nale prin sistarea tratativelor 
sovieto-americane de la Geneva 
privind problema rachetelor nu
cleare cu rază medie de acțiune 
în Europa. România, prin cuvîn- 
tul secretarului general al parti
dului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, și-a spus și își spune 
cuvîntul asupra a ceea ce în
seamnă continuarea cursei înar
mărilor. înseamnă creșterea pe
ricolului unui război nuclear, a 
unei crime împotriva umanită
ții, a vieții pe planeta noastră, 
în acest context, inițiativele de 
pace ale României socialiste, 
alături de forțele iubitoare de 
pace din întreaga lume, au me
nirea să trezească conștiințele 
celor ce țin viața omenirii în 
mîini ca acum, cînd nu este

încă prea tîrziu, să înceteze ori
ce acțiune care anunță iminența 
unui cataclism nuclear. Tinerii 
din județul Harghita, cei care, 
sub steagul partidului, sub fal
durile tricolorului, au făurit noi 
destine meleagurilor în care 
ne-am născut, subscriem din 
toată inima la prevederile amin
titului act, de o excepțională 
valoare politică, teoretică șl 
practică și cerem conducătorilor 
S.U.A. și U.R.S.S. să-și concre
tizeze intențiile de pace prin re
luarea tratativelor de la Geneva 
și încetarea oricărei acțiuni de 
asamblare și amplasare a rache
telor cu rază medie în Europa, 
să treacă neîntîrziat la demon
tarea și distrugerea celor exis
tente.

ENDRE IAKAB 
maistru la Întreprinderea 
„Tehnoutilaj“, Odorheiu 

Secuiesc
De pe scen'a șoimilor patriei, pe marea scenă a Serbărilor 

Scinteii tineretului
Foto: DUMITRU COJOCARU

Finala Concursului național sătesc
Calendarul competițional al 

sportului de masă și-a derulat 
sîmbătă și duminică ultima fi
nală, pe ramuri de sport, din a- 
cest an dotată cu „Cupa U.T.C.". 
Aradul, binecunoscut centru 
sportiv al țării, cu vechi tradiții 
nu numai în fotbal, dar și în 
lupte, a fost gazda finalei pe 
țară a Concursului național să
tesc de trintă pentru tinerii din 
mediul rural ce au vînsta între 
14 și 19 ani. Dincolo de scopul 
imediat — valențe educative cu 
multiple implicații in formarea 
generațiilor tinere — o între
cere de trintă, pentru noi. româ
nii, are o semnificație mai pro
fundă. Dintre toate formele de 
luptă populară atestate la a- 
proape toate popoarele de pe 
glob, cea a românilor are par
ticularitatea că nu se practică 
piedica, de unde și formula de 
„trintă dreaptă". Reflectă a- 
ceasta o concepție, o normă e- 
tică, perpetuate în timp, cu mul
tă cinste și pioșenie de oame
nii acestor meleaguri. Așa se 
explică și faptul că trînta dreap
tă, întrecere străveche ce, as
tăzi, capătă nomenclatura de 
sport, este mereu tînără, bucu- 
rindu-se de o.crescîndă adeziu
ne în rîndul tinerilor. Dovadă ? 
Atmosfera de sărbătoare ce a 
îmbrăcat 6ala polivalentă din 
localitate, spectatorii foarte 
mulți care au asistat la între
ceri, concurenții foarte ambi
țioși, care au oferit întreceri 
aprige, un corp de arbitri de 
ținută pe cana Federația da 

lupte i-a delegat, deci, o am
bianță care a făcut ca cea de a 
XV-a ediție a acestei populare 
competiții să se înscrie ca o 
reușită și care va rămîne mult 
timp in amintirile celor pre- 
zenți. Veniți din toate zonele ță
rii, finaliștii au fost, în primă 
instanță, mesagerii dorinței ge
nerale a celor pe care i-au re
prezentat, de a cuceri victoria, 
apoi de a demonstra valoarea 
educativă și sportivă a nume
roaselor competiții organizate 
de U.T.C. înscrise sub gene
ricul „Daciadei", care, iată, o- 
feră un cadru larg de partici-

Competiții organizate de U.T.C.

pare și afirmare a talentelor. A 
fost și un bun prilej de cu
noaștere, de a schimba impresii, 
de a lega prietenii. Au fost aici 
la Arad tineri de toate profe
siile : membri cooperatori, strun
gari, lăcătuși, zootehniști, trac
toriști, viticultori, elevi, 6osiți 
din colțuri de țară care mai de 
care mai frumoase, dar la fel 
de bogate în fapte de muncă. 
Vasile Tomoioagă din comuna 
Moisei — Maramureș, frații 
Braica din Vața de Jos — Hu
nedoara, Gheorghe Aparaschi- 
vei, de pe plaiurile Neamțului, 
din comuna Borlești, Klein 
Helmuth din Ideciu de Jos — 
Mureș, loan Hantz din Șeica 
Mare — Sibiu sau Csaba Vinczi 

din Bățanii Mari — Covasna, 
iată numai cîteva nume din cele 
240 care au fost înscrise pe foi
le de arbitraj -la cele 6 catego
rii de greutate.

Timp de două zile, pe două 
saltele, s-a disputat — după 
părerile unanime — cea mai 
reușită finală, atît din punct de 
vedere tehnic, cît și spectacular. 
Corpul de arbitri, avîndu-1 în 
frunte pe fostul mare cam
pion Ion Baciu, a condus cu 
multă atenție fiecare meci, pen
tru a asigura caracterul pur al 
competiției. Orice încercare de 
„alunecare" spre arsenalul teh

nic al luptelor greco-romane a 
fost prompt observată și sanc
ționată. Trînta dreaptă, acest 
mare generator de ambiții și 
rezervor, totodată, de mari ta
lente pentru eșalonul de vîrf al 
luptelor greco-romane de la noi, 
a cărui valoare este deja cunos
cută, făcînd ca românii să po
sede o adevărată școală jn 
lupte, rămîne, după cele văzute 
la Arad, o mare iubire a tine
rilor de la sate; De la astfel de 
concursuri au plecat toți marii 
noștri campioni la lupte : Gheor
ghe Berceanu, Ștefan Rusu, 
Nicolae Martinescu, Ion Baciu 
și să rămînem aici, consemnînd 
numai pe cei cîțiva dintre cei 
mai valoroși. Dar sîntem con-

de trintă
vinși, referindu-ne la competi
ția recent încheiată, că nu pes
te mult timp se va vorbi des
pre un tînăr remarcat aici, Petru 
Puștai, din comuna Giroc — 
Timiș, unde este lăcătuș, la 
S.M.A. Evident că porțile con
sacrării sînt deschise pentru fie
care, totul depinde numai de ei.

Iată și laureații celei de-a 
XV-a ediții a Campionatului na
țional sătesc de trintă, ediția 
1983 : categoria 56 kg : locul I : 
Nicolae Dracea (județul Pra
hova, lăcătuș, com. Mănești) ; 
locul II : Dorel Florescu (Ti
miș) ; locul III : Grigore Neagu 
(Vrancea) ; Categoria 62 kg : 1. 
Florian Morie (Gorj, elev, corn. 
Bumbești-Jiu) ; 2. Liviu Nicu-
lăuț (Sălaj), 3. Gheorghe Barbu 
(Dolj) ; categoria 68 kg : 1. Mar
cel Borza (Timiș — lăeătuș, co
muna Periam) ; 2. Ion Borz
(Arad), 3. Nicolae Iordache (Ar
geș) ; categoria 76 kg ; 1. Flo
rin Mălinescu (Galați, elev. Tg. 
Bujor) ; 2. Gheorghe Duțu (Vîl- 
cea) ; 3. Gheorghe Anin (Giur
giu) ; categoria 87 kg : 1. Tudor 
Vlad (Buzău, elev din comuna 
Puiești) ; 2. Cristinel Buleașcu 
(Argeș) ; 3. Ilie Alexa (Boto
șani) ; categoria + 87 kg : 1. 
Petru Puștai (Timiș, lăcătuș la 
S.M.A., comuna Giroc) ; 2. Po- 
pin Buruiană (Galați) ; 3. Vicen- 
țiu Irimia (Cluj). Clasamentul 
pe județe : Locul I — Timiș, 
locul II — Galați, locul III — 
Prahova.

VIRGIL STOIAN

SPORT
Mîine — „16"-imile „Cupei României" la fotbal
Meciurile din cadrul .,16-imi- 

lor“ de finală ale „Cupei Româ
niei" la fotbal se vor desfășura 
astăzi, după următorul pro
gram : Poiana Cimpina — 
Chimia Rm. Vilcea ; U.T. Arad
— Politehnica Iași ; Metalul 
Bocșa — A.S.A. Tg. Mureș ; 
Metalul Rădăuți — F.C. Argeș 
Pitești ; Viitorul Gheorgheni — 
F.C. Baia Mare ; Victoria Tecuci
— Petrolul Ploiești ; Cimentul 
Medgidia — Steaua București ; 
Dinamo Victoria București — 
S.C. Bacău : Minerul Baraolt — 
Dunărea C.S.U. Galați ; Sp. 
Muncitoresc Caracal — Corvinul 
Hunedoara ; Mureșul Luduș — 
Sportul studențesc București ; 
Armătura Zalău — Jiul Petro
șani ; Precizia Săcele — Rapid 
București ; C.S. Tirgoviște — 
F.C. Olt. Partidele Petrolul 
Moinești — Dinamo București 
și Universitatea Craiova — F.C.

• Marți a început în Capitală 
finala campionatului republican 
masculin de șah. în prima run
dă Ghițescu a cîștigat la Oltean, 
iar partidele Foișor — Lupu, 
Ghindă — Stoica și Grunberg — 
Nicolaide s-au încheiat remiză. 
Campionatul continuă, începînd 
de astăzi, in sala Clubului Me
canică Fină. Partidele rundei a 
2-a vor începe la ora 15,00.

• în primul meci al turneului 
internațional de hochei pe ghea
ță de 1a Sofia, selecționata 
României a intîlnit reprezenta

Bihor Oradea au fost aminate. 
Jocul dintre divizionarele A 
C.S. Tirgoviște și F.C. Olt se va 

, disputa pe teren neutru, la Ti tu. 
în caz de egalitate după 90 de 

minute, meciurile vor fi prelun
gite cu două reprize a cite 15 
minute, iar dacă egalitatea va 
persista se vor executa lovituri 
de la 11 m. Cu excepția jocului 
Dinamo Victoria București — 
S.C. Bacău, programat la ora 
11,30 pe stadionul ..Dinamo", 
toate partidele vor începe la ora 
13,00.

★
Pe stadionul „Dinamo" din 

Capitală se va disputa astăzi 
meciul dintre echipele Dinamo 
București si Universitatea Cra- 

. iova, contind ’ ca restantă din 
etapa a 8-a a campionatului di
viziei A la fotbal. Partida va 
începe la ora 14,00.

ORIZONTAL: 1) 
Plină de praf și cu 
cocoașe-n spate — 
îi ies uneori vor
be. 2) Ultimii bani 
cheltuiți —, Se 
„joacă" cu porum
beii. 3) Venit lu
nar (pl.). 4) Codru 
de pline — Dat de 
gol — Haină pen
tru un mălai-mare 
(aproape sacou!). 
5) Se duc după 
masă în salon. 6)

SIMETRIE
A fi cu ochii a- 
proape de ceapă — 
Cu mașină la sca
ră. 7) Aparțin tă
rii. 8) Stilou! — 
Ținut sub papuc — 
Bun de înșelat. 9) 
Prevăzute cu gură 
de apă. 10) Furni
zoare de mate
rie primă pentru 
strungari — Barca 
bătrinului salva- 
mar. 11) Dau brinci 
afară — Mai mare

tiva Ungariei. Hocheiștii români 
ău terminat învingători cu sco
rul de 6—3 (4—1, 1—0, 1—2).
• în optimile de finală ale 

turneului internațional de tenis 
de la*  Melbourne, campionul 
cehoslovac Ivan Lendl l-a elimi
nat cu 7—6. 6—3, 6—3 pe austra
lianul Pat Cash, americanul 
John McEnroe a dispus cu 6—3, 
6—2, 6—2 de compatriotul său 
Tim Gullikson, iar Mats Wilan- 
der (Suedia) l-a întrecut cu 6—4, 
6—2, 7—6 pe Paul McNamee 
(Australia).

decît sora sa mare.
VERTICAL: 1)

Ținut intr-un pi
cior — Vine la 
urmă, la spartul 
tirgului. 2) Aduce 
cu carul — Finul 
miresei. 3) Fuga 
condeiului. 4) Fir 
călăuzitor — Mai 
are pină să ajungă 
la cucurigu! — Se 
face luntre si 
punte. 5) Trecuți 
prin grele încer
cări. 6) Cam șiret 
— A avansa cu a- 
jutorul pilelor. 7) 
Cizmari sui-gene- 
ris. 8) îți ia vorba 
din gură — Lovit 
cu tacul! — Clanță 
la broască. 9) Ac
țiune desfășurată 
pe trepte. 10) A 
scoate din minți — 
Făcută cu soor. 11) 
E atît ,de alambi
cată. incit îti îm
pleticește limba — 
Dispoziție de ne
îndeplinit.

MTIIAI
MARIAN 

POPESCU 
Ploiești
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inițiative și acțiuni responsabile, constructive in numele vieții, al păcii pe planeta noastră

România socialistă, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu

Oprirea amplasării noilor rachete, retragerea 
și distrugerea celor existente-o condiție indispensabilă 

a destinderii și păcii pe continentul nostru și in intreaga lume
■ 1 ' *

• POTRIVIT UNUI RA
PORT AL COMISIEI C.E.E., 
rata medie a inflației în ță
rile membre ale comuni
tății se ridică în acest an Ia 
6,3 la sută, informează a- 
genția Associated Press, în 
același timp, rata șomaju- 
tui este de 10,4 la sută, ea 
variind de la o tară la alta. 
Cea mai înaltă rată se în
registrează in Irlanda — 16 
la sută, iar cea mai mică 
in Luxemburg — 2,4 la
sută.

Noi acțiuni și luări de poziție 
în favoarea dezarmării și păcii

La O.N.U.-. Fermă condamnare a politicii 
de apartheid

„Trebuie să acționăm nu pentru aducerea 
in Europa și amplasarea de noi rachete, ci 
pentru înlăturarea celor existente, pentru o 
Europă fără nici un fel de arme atomonu- 
cleare, pentru reducerea generală a înar
mărilor. Aceasta corespunde intereselor tu
turor popoarelor — și socialiste și capitaliste 
— ale întregii omeniri".

NICOLAE CEAUȘESCU

P
e plan, mondial cursa 
înarmărilor, în mod 
deosebit cea a înar
mărilor nucleare, a 
atins un ritm deose
bit de înalt. Arme din ce in 

ce mai sofisticate, mai dis
trugătoare sint proiectate, 
realizate, experimentate, sto
cate. Arsenalele militare iau, 
in consecință, proporții greu 
de imaginat. Cea mai mare a- 
cumulare de arme, inclusiv de 
arme nucleare, se află în Eu
ropa, continent de pe care au 
fost declanșate cele două răz
boaie mondiale cu urmări atît 
de tragice pentru omenire. Nu 
mai este un secret pentru ni
meni că, în prezent, un număr 
mare de state pot să producă 
sau să-și procure arme ato- 
monucleare. Mergînd pe ca
lea intensificării cursei înar
mărilor nu se creează con
diții pentru o pace mai bună, 
dimpotrivă se mărește zi de zi 
pericolul războiului mondial 
nuclear, pericol catastrofal ce 
poate să ducă la distrugerea 
planetei. Recent, în pofida 
amplelor acțiuni pentru pace 
și dezarmare care au avut loc 
în. ultimii ani în principalele 
ora$e ale vechiului continent, 
situația în Europa a devenit 
și mai critică avindu-se in ve
dere că s-a trecut la ampla
sarea rachetelor americane 
cu rază medie de acțiune în 
unele state vest-europene, 
iar ca răspuns la această mă
sură, Uniunea Sovietică a pă
răsit negocierile de la Ge
neva și a declarat că va trece 
la amplasarea de noi rachete 
pe teritoriul unor state din 
Europa șî din alte,zone ale 
lumii. Pericolul declanșării 
unei noi conflagrații a cres
cut incontestabil, fiind sufi
cientă apăsarea, chiar întim- 
plătoare, a unui buton care ar 
face să se înalțe și să por
nească la atac noile arme, ce 
au o precizie de lovire extrem 
de mare, sint greu detecta
bile și dispun de o putere jțle 
distrugere uriașă. Declanșa
rea unei astfel de confrun
tări, ce ar fi facilitată de 
prezența pe continentul euro
pean a noilor arme atît de 
devastatoare, nu ar putea 
duce decit la moartea unui 
număr imens de oameni, la 
transformarea marilor orașe 
în mormane de ruină, a o- 
goarelor înfloritoare în zone 
deșertice, radioactive, la dis
trugerea frumoasei noastre 
planete albastre. Noua esca
ladare a cursei demențiale a 
inarmăril<?r a produs consterna
re în rtndurile popoarelor Eu
ropei, ale lumii întregi. Va
lul protestelor a crescut și 
mai mult cuprinzînd toate

Dezvoltarea invâțămintului in Tanzania
DAR ES SALAAM 6 (A-

gerpres) — în perioada care 
a trecut de la obținerea in
dependentei tării. numărul 
elevilor în școlile primare 
a crescut. în Tanzania, de 
peste 7 ori. După cum a 
declarat, la Dar es Salaam, 
ministrul tanzanian al edu
cației, Jăckson Malcweta, 
cursurile celor peste 10 000 
de școli primare din această 
țară sînt urmate, în prezent, 
de 3.5 milioane copii. Nu
mărul învățătorilor din uni
tățile de educație respective 
se ridică la 90 000.

ATENA: Încheierea reuniunii șefilor
de stat și guverne

ATENA 8. — Trimisul Ager
pres, C. Benga, transmite : Lu
crările reuniunii șefilor de stat 
și de guverne din cele zece țări 
membre ale Comunității Econo
mice Europene s-au încheiat 
marți la Palatul Zappelon din 
Atena la capătul a trei zile de 
dezbateri în centrul cărora s-au 
aflat controversatele probleme 
cu care se confruntă Piața co
mună : reforma bugetară a 
C.E.E., restructurarea politicii 
agricole comunitare, sporirea re
surselor sale financiare etc.

în problemele bugetare și în 
special în ce privește cota parti
cipării Marii Britanii la acest 
buget „cei zece" au ajuns din 
nou în impas. Dezbaterile în 
problemele agricole au necesitat 
elaborarea unor propuneri de 
compromis din partea Greciei, 
dar s-au lovit de intransigența 
totală a pozițiilor britanică și 
franceză.

De asemenea, în problema 
aderării Spaniei și Portugaliei 
la Piața comună nu s-a luat nici 
o hotărîre.

în cadrul unei conferințe de 
presă tinute imediat după în
cheierea lucrărilor reuniunii, 

straturile sociale ale popu
lației globului, oameni cu di
ferite convingeri politice, fi
lozofice și religioase, bărbați 
și femei, tineri și bătrini. Un 
număr din ce în ce mai mare 
de tineri atît din Europa, cit 
și de pa celelalte continente 
ale planetei se pronunță cu 
tot mai multă hotărîre îm
potriva competiției militare, 
care, în prezent, a atins cote 
atît de ridicate. Tinăra ge
nerație, care ,în cazul unei 
noi conflagrații va fi chemată 
să dea cel mai greu tribut de 
singe, nu dorește să-și vadă 
sfărimate idealurile de viitor. 
Tinerii Europei, ai lumii vor 
să trăiască pentru a se putea 
realiza, pentru a-și adiice 
contribuția la înflorirea civi
lizației, nu la distrugerea ei. 
Astfel, acești tineri, inclusiv 
din țara noastră, au participat 
în masă la manifestațiile îm
potriva cursei iraționale a 
înarmărilor. Ei și-au exprimat 
cu energie protestul față de 
amplasarea în Europa a noi
lor rachete nucleare cu rază 
medie de acțiune și sînt ho- 
tăriți să-și aducă contribuția 
pentru a determina factorii 
de răspundere să oprească a- 
ceastă competiție atît de ab
surdă. care amenință cu dis
trugerea realizările civilizației 
umane obținute cu trudă în 
decursul mileniilor.

în aceste împrejurări, s-au 
impus cu o deosebită forță 
în conștiința tinerei generații 
a, planetei, a popoarelor ac
țiunile energice, lucide, do 
profundă vibrație umanistă 
ale președintelui României, 
tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, apelul său 
fierbinte, care străbat cu o 
deosebită putere mobiliza
toare recenta sa Expunere, de 
a se trece acum, de urgen
ță, pină ce nu va fi prea tîrziu, 
la măsuri concrete pentru o- 
prirea noii curse a înarmări
lor, pentru apărarea drepturi
lor supreme ale oamenilor, 
ale popoarelor la existență, la 
viață, la libertate, la pace, 
pentru împiedicarea antre
nării planetei într-o confla
grație nimicitoare, pentru în
lăturarea, odată pentru tot
deauna, a pericolului unui 
holocaust nuclear.

Problema fundamentală 
care se pune în momentul de 
față este, după cum sublinia 
șeful statului român, de a se 
face totul pentru reducerea 
mijloacelor de nimicire exis
tente,’ pentru eliminarea lor. 
Este necesar să se opreas
că realizarea planurilor de 
amplasare a noilor rachete 
ale Statelor Unite ale Ame- 
ricii în Europa, precum și mă
surile de răspuns adoptate de

Acordînd o atenție spe
cială îmbunătățirii sistemu
lui de educație si instrucție, 
guvernul tanzanian este ’ în 
continuare preocupat de 
construirea de noi scoli pen
tru învătămîntul primar si 
gimnazial, atît în orașe, cît și 
în localități rurale. în mai 
multe centre ale tării func
ționează institute pedago
gice care pregătesc cadrele 
calificate necesare pentru 
buna desfășurare a proce
sului de învătămînt.

din țările C. E. E.
primul ministru al Greciei, An
dreas Papandreu, în calitate de 
președinte al sesiunii, a declarat 
ziariștilor că la Atena nu s-a 
ajuns la nici un acord asupra 
nici unui punct aflat pe agenda 
de lucru a reuniunii privind ac
tivitatea economică a comunită
ții. Printre cauze premierul grec 
a menționat criza economică 
existentă, stagnarea creșterii 
produsului național al țărilor 
membre, absența dinamismului 
în domeniul investițiilor etc.

„într-o astfel de situație — a 
menționat premierul grec — este 
foarte dificil să se găsească so
luții problemelor C.E.E.".

De asemenea, președintele Co
misiei Pieței comune, Gaston 
Thom, spunea, adresîndu-se zia
riștilor după ședința de închidere 
a lucrărilor reuniunii de la Ate
na a „celor zece", că trebuie în
registrată „gravitatea eșecului, 
fără să-1 dramatizăm, fără să-l 
ascundem". „Criza pe care o 
traversăm, a spus el, este foarte 
gravă. Și mai grav este că ea a 
cuprins toate domeniile, iar nu
meroase probleme nu și-au găsit 
rezolvarea și trenează de mulți 
ani".

Uniunea Sovietică. Popoarele 
europene, tinăra generație a 
vechiului continent se pro
nunță ferm pentru reluarea 
negocierilor de la Geneva 
dintre U.R.S.S. și S.U.A. și 
realizarea unui acord care să 
asigure un echilibru al for
țelor între cele două părți, la 
un nivel cit mai scăzut al 
înarmărilor, care să excludă 
amplasarea noilor rachete cu 
rază medie de acțiune în Eu
ropa și să ducă la retragerea 
și distrugerea celor exis
tente. în Expunerea sa tova
rășul Nicolae Ceaușescu ară
ta f „Nu putem accepta ca o 
fatalitate instalarea noilor ra
chete ! Nimeni nu are drep
tul să acționeze după bunul 
plac, șă pună în primejdie 
viața și existența popoarelor, 
a planetei noastre. Nu poate 
exista nici o justificare pen
tru trecerea la escaladarea 
cursei înarmărilor nucleare". 
România, prin glasul pre
ședintelui ei, s-a adresat din 
nou, în mod solemn, conducă
torilor Uniunii Sovietice și 
conducătorilor Statelor Unite 
ale Americii cu chemarea de 
a lua în considerare voința 
popoarelor de pretutindeni și 
de a opri realizarea măsuri
lor stabilite sau anunțate, de 
a rejua negocierile și a face 
totul pentru realizarea unui 
acord echitabil care să ducă 
la oprirea amplasării noilor 
rachete, la retragerea și dis
trugerea celor existente, să 
deschidă calea eliminării 
complete a oricăror arme nu
cleare în Europa. Pentru a se 
evita ireparabilul, pentru a se 
împiedica declanșarea unui 
război nuclear ce ar putea fi 
fatal întregii omeniri. sînt 
necesare acțiuni concrete pen
tru a se pune capăt actualei 
situații create în lume, pen
tru revenirea la masa tratati
velor și reluarea negocierilor, 
în acest scop este necesară 
intensificarea eforturilor tu
turor statelor.

Inițiativele și demersurile, 
care se bucură de un amplu 
ecou internațional, ale șefu
lui statului român, progra
mul de acțiune definit în De
clarația Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., 
Consiliului de Stat și guver
nului român se impun prin 
caracterul realist și construc
tiv al măsurilor propuse, care 
corespund intereselor și nă
zuințelor arzătoare de pace, 
dezarmare și destindere ale 
tuturor popoarelor Europei, 
ale întregii omeniri. Astfel, 
prima — și cea mai urgentă — 
măsură ce se impune a fi a- 
doptată, așa cum se sublinia
ză în Declarația forurilor 
noastte de partid și de stat, 
este oprirea oricăror lucrări 
de amplasare a rachetelor a- 
mericane în Europa, oprirea 
aducerii de noi rachete pe te
ritoriul unor state vest-euro
pene și, totodată, încetarea 
oricăror lucrări de pregătire 
a amplasării de rachete so
vietice cu rază medie de ac
țiune, inclusiv pc teritoriul 
R.D. Germane și R.S. Ceho
slovace. Aceasta înseamnă ca 
rachetele nucleare, compo
nentele lor deja aduse pe te
ritoriul unor țări din Europa 
să fie deocamdată depozitate 
și menținute în stocuri Apli
carea propunerilor președin
telui României ar contribui la 
diminuarea imediată a gravi
tății situației create pe con

BULGARIA: Rezultatele alegerilor pentru organele 

locale ale puterii de stat
SOFIA 6 (Agerpres). — La So

fia au fost date publicității re
zultatele alegerilor pentru orga
nele locale ale puterii de stat, 
care s-au desfășurat în Bulgaria 
la 4 decembrie.

După cum transmite agenția 
B.T.A.. din cele 6 568 971 de per
soane înscrise pe listele electo
rale, la urne s-au prezentat

PE SCURT 
• LA ULAN BATOR s-au 

desfășurat lucrările plenarei 
C.C. al P.P.R.M.. care a dezbătut 
și aprobat proiectele planului si 
bugetului de stat ale R.P. Mon
gole pe anul 1984. în cadrul ple
narei a luat cuvîntul Yumjaa- 
ghiin Țedenbal. secretar gene
ral al C.C. al P.P.R.M.. președin
tele Prezidiului Marelui Hural 
Popular al R.P. Mongole.

• POTRIVIT REZULTATE
LOR OFICIALE ale alegerilor 
prezidențiale și legislative, des
fășurate la 4 decembrie în Ve
nezuela, Jaime Lusinchi, can
didatul la funcția supremă din 
partea partidului de opoziție 
Acțiunea Democratică, a obți
nut 52,61 la sută din sufragii — 
informează agenția France Pre- 
sse. în favo<ft-ea principalului

tinentul european, la o slăbire 
a încordării și confruntării, 
ar crea condiții favorabile re
luării negocierilor, singura, 
cale rațională pentru soluțio
narea problemei rachetelor în 
Europa, pentru înlăturarea în 
general a primejdiei nucleare^ 

Potrivit programului pro-' 
pus de România, se impune 
revenirea neîntîrziată la masa 
tratativelor. în primul rînd 
reluarea tratativelor de la 
Geneva dintre S.U.A. și 
U.R.S.Ș. Si aceasta cu atît mai 
mult cu cit se știe că înaintea 
ultimelor evenimente pe masa 
de lucru a delegațiilor de la 
Geneva s-au aflat diferite 
propuneri cuprinzînd elemen
te considerate ca oferind po
sibilitatea reală a ajungerii 
la înțelegeri acceptabile am
belor părți. De asemenea, 
mai multe state, o serie de 
partide și de personalități po
litice au făcut numeroase 
propuneri care pot oferi o 
bază pentru un acord echita
bil între cele două părți. 
Apoi,, trebuie avut în vedere 
ansamblul de propuneri ro
mânești, ce vizează o soluțio
nare în profunzime a pro
blemei lichidării armamente
lor nucleare de pe continent, 
privind organizarea de întil- 
niri.la diferite niveluri sovie- 
to-americane, ale reprezen
tanților statelor membre ale 
celor două alianțe. Totalitatea 
propunerilor prezentate de 
șeful statului român au drept 
obiectiv crearea climatului 
internațional propice pentru 
„înghețarea" armamentului 
nuclear în Europa, pentru 
trecerea la măsuri concrete 
de dezarmare, în primul rind 
de dezarmare nucleară — 
proces care include oprirea 
amplasării de noi rachete pe 
continentul european, retra
gerea și distrugerea celor 
existente —, pentru eliminar- 
rea pentru totdeauna a uriașei 
primejdii ce amenință însăși 
existența planetei noastre.

România este hotărîtă să 
participe constructiv la acti
vitatea tuturor organismelor 
europene și internaționale 
pentru dezarmare și pace, la 
Conferința pentru încredere 
și dezarmare de Ia Stockholm, 
de la începutul anului viitor, 
animată de dorința de a-și 
aduce întreaga contribuție la 
întărirea încrederii și colabo
rării, la trecerea la dezarmare 

Europa, pentru realizarea 
«unei Europe unite, fără arme 
nucleare, pentru instaurarea 
păcii și colaborării între toate 
națiunile, fără deosebire de 
orînduire socială.

Poporul român, tînăra ge
nerație a țării noastre, pu
ternic mobilizate de inițiati
vele, de demersurile și pro
punerile concrete ale tovară
șului Nicolae Ceaușescu. ce 
au drept obiectiv realizarea 
unei lumi a păcii, lipsită de 
spectrul unui război nimici
tor pentru Terra, sînt puter
nic implicate, alături de cele
lalte popoare ale planetei, de 
tinerii celorlalte state ale glo
bului, în amplele acțiuni îm
potriva înarmărilor, ce cunosc 
o amploare tot mai mare, ac
țiuni ce exprimă voința tu
turor națiunilor de a trăi în 
pace și înțelegere, de a-și clă
di în. liniște și securitate un 
viitor fericit și prosper.

I
TUDOR PRELIPCEANU

6 564 400 persoane, reprezentînd 
99.96 la sută din alegători.

Pentru deputății propuși de 
Frontul, Patriei în organele loca
le ale puterii si-au dat votul în
tre 99,81 și 99,90 la sută din ale
gători. iar pentru Consiliul popu
lar al orașului Sofia — 99,91 la 
sută.

său contracandidat, Rafael Cal
dera, din partea partidului de 
guvemămînt Copei, a votat 36,8 
la sută din electorat.

Acțiunea Democratică a obți
nut, de asemenea, majoritatea 
locurilor în parlament, benefi
ciind de 44,25 la sută din votu
rile exprimate, față de Co,pei, 
care a întrunit 28,31 la sută din 
voturi.

• NOUL VAL DE VIOLEN
TA din Irlanda de Nord cunoaș
te noi episoade singeroase, sol
date cu victime omenești. Luni 
dimineața o persoană a fost u- 
cisă într-un cartier al Belfastu- 
lui, in urma focurilor de armă 
trase de doi indivizi aflati la 
bordul unui vehicul. Agenția 
France Presise subliniază, citind 
surse din Belfast, că acest asa
sinat are la origine motive poli
tice. ca urmare a rivalității par
tidelor din această provincie.

Un alt atentat, soldat cu două 
victime, a avut loc duminică in 
districtul Tyrone.

• AUTORITĂȚILE VAMALE 
FRANCEZE de la tunelul prin 
Mont Blanc care leagă Franța 
de Italia au confiscat o canti
tate de o tonă de cannabis — 
cînepă indiană — din care se 
fabrică hașișul, transmite Asso
ciated Press. în legătură cu a- 
ceastă captură, două .persoane 
au fost arestate.

ATENA 6 (Agerpres). — Mii de 
persoane au demonstrat pe stră
zile Atenei împotriva instalării 
noilor rachete cu rază medie de 
acțiune pe continentul euro
pean, pentru o Europă lipsită 
de arme nucleare, informează 
agențiile Reuter și A.P. Partici- 
panții la această manifestație 
de pace au făcut un lanț uman 
pe străzile orașului scandind lo
zinci în care cereau transfor
marea Balcanilor și a bazinului 
Mediteranei în zone lipsite de 
arme nucleare. De asemenea, 
demonstranții — subliniază a- 
gențiile citate — au chemat la 
reluarea negocierilor sovieto-a- 
mericane de la Geneva. Se pre
cizează, totodată, că în zilele în 
care în capitala Greciei s-au 
desfășurat lucrările reuniunii 
Consiliului C.E.E. demonstrații
le pentru pace, împotriva înare 
mărilor nucleare au sporit în 
amploare și intensitate. La a- 
ceste manifestații au participat 
și delegați ai mișcărilor pentru 
pace din alte state vest-euro
pene, membre ale C.E.E.

WASHINGTON 6 (Ageppres). 
— La manifestațiile organizate 
în S.U.A. în cadrul „Zilelor de 
protest" împotriva desfășurării 
de noi rachete nucleare ameri
cane cu rază medie de acțiune 
pe teritoriul unor state vest-eu
ropene au luat parte zeci de mii 
de militanți pentru pace din 
Statele Unite. Acțiunile au fost 
inițiate de mișcarea națională- 
pentru interzicerea experiențelor 
nucleare care reunește peste 100 
de organizații antirăzboinice na
ționale și teritoriale. Relevînd, 
în cadrul manifestării, pericolul 
escaladării cursei înarmărilor 
nucleare, participanții au arătat 
că desfășurarea de rachete 
•„Pershirig II" și „Cruise" în Eu
ropa occidentală reprezintă un 
pas extrem de periculos care 
amenință pacea, securitatea și 
existența întregii umanități.

OLANDA : Imagine din timpul unei ample demonstrații impotriva 
amplasării noilor rachete nucleare cu rază medie de acțiune în 

Europa occidentală

Ședințe ale unor Comisii permanente 
ale C.A. E.R.

BERLIN 6 (Agerpres). — La 
Gera (R. D. Germană) a avut 
loc ședința Comisiei permanen
te a C.A.E.R. pentru colaborare 
în domeniul metalurgiei nefe
roase, Ia care au luat parte de
legații din țările membre ale 
C.A.E.R. și R.S.F. Iugoslavia.

Comisia a adoptat măsuri 
corespunzătoare pentru îndepli
nirea sarcinilor ce-i revin din 
hotărîrile Sesiunii C.A.E.R. șî 
ale Comitetului Executiv al 
Consiliului și a examinat unele 
probleme legate de adîncirea 
colaborării privind asigufarea 
necesarului țărilor membre ale 
C.A.E.R. și R.S.F.I. cu materii 
prime și produse ale metalur
giei neferoase, inclusiv cu ma
teriale speciale pentru indus
tria electronică și radiotehnică; 
automatizarea întreprinderilor 
miniere și de preparare a mi
nereurilor ; producerea, prin 
cooperare, de utilaje auxiliare 
pentru metalurgia 'neferoasă ; 
economisirea și folosirea rațio
nală a metalelor neferoase, 
combustibililor, energiei și ma
teriilor prime inclusiv a resur
selor secundare ; extinderea 
efectuării de cercetări științi
fice și tehnice, pe baze contrac
tuale, pe întreg ciclul ceroetare- 
producție-desfacere șa.

Comisia a examinat, de ase
menea, problemele elaborării 
prognozei privind dezvoltarea 
producției și consumului prin
cipalelor metale neferoase pină

Gară de... vînzare
Recent s-a anunțat că a fost scoasă la 

vînzare... clădirea gării din localitatea 
Llanfairpwllgwyngyll, din Țara Galilor. 
Este poate neobișnuit să fie scoasă la 
licitație clădirea unei gări sătești, n'umai 
că odată cu ea se vinde și plăcuța pe 
care se află scris numele localității. Iar 
„plăcuța" măsoară 11 metri și pe ea este 
înscris cel mai lung toponim din Marea 
Britanie, care numără nu mai puțin de 
58 'de litere. Prețul de deschidere a lici
tației este de 170 000 lire sterline, ceea 
ce ar echivala cu peste 2 930 de lire pen
tru... o literă. De menționat însă că cel 
mai lung toponim din lume nu este 
acesta ; „The Guinness Book of Records" 
semnalează unul de 85 de litere, care 
desemnează un deal de pe o insulă din 
Oceania.

* Eclipsă „inelară"
Locuitorii mai multor țări africane, 

situate de-a lungul Ecuatorului, au fost, 
duminică, martorii așa-numitei eclipse 
„inelare" de Soare. Timp de aproape o 
oră și jumătate. Luna a „acoperit" total 
său parțial Soarele, oferind mai multor 
sute de astronomi sosiți în zonă posi
bilitatea să observe acest fenomen 
astronomic.

Cel mai puternic 
microscop

$ Potrivit unei știri din Tokio, Japonia 
a construit cel mai puternic microscop 
din lume. Microscopul electronic, care a 
fost construit recent de catedra de ingi
nerie și tehnologie a Universității din 
Osaka, permite unui observator să pri
vească mișcarea atomilor și structurilor

genetice — ceea ce este comparabil cu 
observarea mișcării unui obiect de mă
rimea unei mingi de pingpong pe supra
fața Lunii, afirmă știrea. Cheia noului 
microscop constă in folosirea electroni
lor accelerați a căror viteză este apro
piată de cea a luminii.

EVA și_. circulația rutieră
In viitorul apropiat un pilot electronic 

pentru circulația rutieră, denumit EVA, 
va ghida cu precizie pe automobiliști 
prin labirintul marilor orașe. Pentru a 
putea beneficia de concursul acestui pi
lot, conducătorul auto va trebui să

COPENHAGA 6 (Agerpres). — 
Peste 300 000 de danezi au sem
nat un apel către guvernul și par
lamentul tării. în care se cere să 
se facă tot posibilul pentru a 
împiedica desfășurarea. în Euro
pa occidentală, a noi rachete nu
cleare americane cu rază medie 
de acțiune. Inițiatorul strîngerii 
de semnături a fost mișcarea 
națională daneză „Să oprim ra
chetele nucleare", care reunește 
212 organizații și grupări anti
războinice din Danemarca.

BERLINUL OCCIDENTAL 6 
(Ageipres). — Organizația vest- 
berlineză „Inițiativa de luptă 
împotriva unui război nuclear", 
care reunește în rindurile sale 
reprezentanți ai celor mai dife
rite pături ale populației orașu
lui, a dat publicității- o declara
ție în care cere proclamarea 
cartierului Spandau, din Berlinul 
occidental, drept zonă denuclea- 
rizată. Declarația a fost semnată 
de mii de locuitori ai Berlinului 
occidental.

Tot în cartierul Spandau a 
fost inaugurată o expoziție de 
fotografii și alte materiale înfă- 
țișînd bombardamentele atomice 
din 1945 asupra orașelor japo
neze Hiroșima și Nagasaki. Ex
poziția este intitulată „Nu —• 
repetării tragediei de Ia Hiroși
ma și Nagasaki !“.

LUXEMBURG 6 (Agerpres). 
— Organizația luxemburghez» 
„Pedagogii pentru pace" 6-a 
pronunțat, la recenta ei reuniu
ne. împotriva staționării de hol 
rachete nucleare cu rază medie 
de acțiune în Europa. Aseme
nea altor organizații profesiona
le — între care cea a medicilor, 
a oamenilor de știință etc — 
pedagogii luxemburghezi au a- 
preciat că desfășurarea rachete
lor americane „Penshing-2“ și 
„Cruise" pe teritoriul unor țări 
vest-europene sporește pericolul 
de război și periclitează pacea 
în Europa.

în anul 2000, inclusiv a tehno
logiilor și tehnicii în metalur
gia neferoasă, cu relevarea de 
acțiuni concrete de colaborare 
și cooperare în domeniile res
pective și a adoptat planul său 
de lucru pe anii 1984—1985.

BUDAPESTA 6 (Agerpres). — 
în R. P. Ungară s-au desfășurat 
lucrările ședinței a 62-a a Co
misiei permanente C.A.E.R. pen
tru colaborare în domeniul in
dustriei chimice, la care au par
ticipat delegațiile țărilor mem
bre ale C.A.E.R. și R. S. F. Iu
goslavia.

Comisia a examinat proble
mele care-i revin din hotărîrile 
Sesiunii Consiliului și ale Comi
tetului Executiv al C.A.E.R., 
a adoptat propuneri privind 
colaborarea în domeniul coor
donării multilaterale a investi
țiilor pentru obiective convenite 
și pentru realizare^ unor obiec
tive cu eforturi comune. Comi
sia a examinat, de asemenea, 
stadiul de îndeplinire a unor 
acțiuni convenite privind dez
voltarea colaborării și a schim
burilor de experiență pentru 
reducerea consumului de com
bustibili, energie și materii pri
me, și a sarcinilor trasate de 
Comisie organelor sale de lucru, 
precum și alte probleme privind 
colaborarea multilaterală în do
meniul industriei chimice pentru 
care s-au adoptat măsuri cores
punzătoare.

NAȚIUNILE UNITE 6 (Ager
pres). — Adunarea Generală a 
O.N.U. și-a încheiat dezbaterile 
asupra problemei apartheidului. 
Participantii au adoptat în final 
11 rezoluții, care— în esența lor 
— condamnă politica de' apart
heid desfășurată de guvernul 
Africii de Sud.

Documentul referitor la situa
ția din Africa de Sud condamnă 
regimul minoritar rasist pentru 
politica 6a de oprimare a majo
rității populației din această 
tară, cere Consiliului de Securi
tate să impună sancțiuni obliga
torii și cuprinzătoare împotriva 
guvernului de la Pretoria si res
pinge așa-numitele .„propuneri 
Constituționale" ale acestuia, 
menite să ducă la perpetuarea 
apartheidului. De asemenea, 
este condamnată politica anumi
tor state occidentale, a compa
niilor transnaționale și a unor 
instituții financiare, care au 
sporit colaborarea lor politică, 
economică și militară cu regi
mul sud-african.

Rezoluția referitoare la sanc
țiunile împotriva Africii de Sud 
cere tuturor statelor să adopte

ORIENTUL MIJLOCIU
NAȚIUNILE UNITE 6 (Ager

pres). — Secretarul general al 
O.N.U., Javier Perez de Cuellar, 
a dat publicității o declarație în 
legătură cu situația din nordul 
Libanului, aducînd precizări în 
legătură cu propunerea sa ca 
navele care vor transporta mi
litari palestinieni să arboreze, 
alături de drapelul libanez, și 
drapelul Națiunilor Unite. Ra
țiunea acestui demers este pur 
umanitară și urmărește să în
lesnească ieșirea dintr-o situație 
care a dus deja la pierderea a 
numeroase vieți omenești și la 
mari distrugeri;

Javier Perez de Cuellâr a es
timat că respectivele nave vor 
transporta circa 3 000 de militari 
palestinieni și aproape 1 000 de 
membri ai miliției, împreună cu 
armamentul individual al aces
tora, destinația probabilă fiind 
Tunisia și Republica Arabă 
Yemen. Aranjamentele concrete 
pentru această evacuare tin în 
primul rînd de competenta gu
vernului libanez și a părților la 
acordul negociat cu ajutorul 
Arabiei Saudite și al Siriei — a

COASTA DE FILDEȘ
Valorificarea potențialului energetic

Coasta de Fildeș s-a an
gajat în ultimii ani" pe ca
lea unor intense eforturi 
vizînd lichidarea dificul
tăților economice si edifica
rea unei economii de sine 
stătătoare. în care indus
tria ocupă un loc aparte. 
Dacă în urmă cu peste două 
decenii tînăra republică nu 
dispunea decit de cîteva 
zeci de mici întreprinderi 
de prelucrare a produselor 
agricole, astăzi zestrea sa 
industrială numără cîteva 
sute de obiective economice 
importante, a căror pondere 
în realizarea produsului in
tern brut se ridică la peste 
30 la sută. Eforturi impor
tante se depun, mai cu 
seamă în ultimii ani pentru 
dezvoltarea energeticii na
ționale. Astfel. în ultimii 
ani. în Coasta de Fildeș 
s-au întreprins o serie de 
măsuri pentru detectarea 
unor zăcăminte de hidro
carburi. a căror exploatare 
va asigura într-un viitor 
apropiat independenta ener
getică a tării. Cele mai în
semnate prospecțiuni s-au 
efectuat în zona platoului 
continental. între punctele 
Jacqueville și Grand La- 
hou. la est de Abidjan, ca
pitala tării, primul zăcămînt 
descoperit căpătînd numele 
simbolic, de \..Speranta“. Și 
într-adevăr. speranțele au 
fost confirmate. Forajele 
efectuate aici relevă că 
producția de petrol poate 
ajunge. într-o primă etapă, 
la peste 20 000 barili pe zi, 
ceea ce înseamnă aproxi
mativ un milion de tone 
anual, care va însemna de 
fapt renunțarea la costisi
toarele importuri de hidro
carburi. Exploatînd poten
țialul hidroenergetic consi
derabil de care dispune. 
Coasta de Fildes a reușit 
să-și construiască una din 
cele mai ample relele de 
energie electrică de pe con
tinentul african. Aproxima
tiv 30 la sută din populația 

măsuri adecvate pentru a impu
ne embargouri financiare, mili
tare. economice, precum si în 
alte domenii. O rezoluție refe
ritoare la colaborarea în dome
niile militar și nuclear cu Afri
ca de Sud recomandă statelor 
membre ale O.N.U. să urmă
rească și să aplice cu rigoare 
embargoul obligatoriu cu privire 
la livrările de arme către Regi
mul minoritar rasist de la Preto
ria si să împiedice orice coope
rare militară si nucleară cu a- 
cesta.

Un alt document, rezervat 
programului de acțiune împotri
va apartheidului, cere secreta
rului general al O.N.U. să dea 
instrucțiuni tuturor oficiilor 
O.N.U. pentru a întreprinde ac
țiuni adecvate în direcția pro
movării aplicării programului 
de acțiune împotriva aparthei
dului.

în sfîrșit. alte cîteva documen
te fac apel la sprijinul moral, 
politic și material pe care tre
buie 6ă-l acorde comunitatea 
internațională mișcărilor de eli
berare națională recunoscute de 
Organizația Unității Africane.

mai precizat secretarul general 
al O.N.U.

DAMASC 6 (Agerpres) — 
Două avioane militare israelie- 
ne de recunoaștere, fără pilot, 
au fost doborîte, marți, de apă
rarea antiaeriană siriană în Li
ban și pe teritoriul Siriei — a 
anuhțat un purtător de cuvînt 
militar sirian, citat de agențiile 
France Presse și United Presa 
International.

Potrivit purtătorului de cu
vînt, primul avion a căzut în Li
ban în regiunea An jar, la est de 
Chtaura, cîmpia Bekaa, Iar cel 
de-al doilea pe teritoriul si
rian, în regiunea Deir El Adas, 
pe șoseaua Damasc—Kuneitra, 
adaugă aceleași stirse. .

TEL AVIV 6 (Agerpres) — Un 
purtător de cuvînt militar al 
Israelului a confirmat, marți, 
doborîrea unui avion de recu
noaștere israelian fără pilot de 
către apărarea antiaeriană Si
riană deasupra cîmpiei Bekaa, 
din estul Libanului, informează 
agenția France Presse.

tării are. în prezent, acces 
la electricitate, iar obiecti
vul, guvernului de la Abid
jan este a o face disponi
bilă întregii populații DÎnă 
la sfîrșitul secolului. Pentru 
următorii ani. sinț prevă
zute importante investiții în 
domeniul construcțiilor e- 
nergetice. Printre proiec
tele în curs de realizare se 
află și cel privind electrifi
carea a 600 de localități ur
bane și rurale. în acest 
scop, vor fi construite cen
tralele electrice de la O- 
dienne. Man. Seguela. Kot- 
hago. Ferke si Boudiali. în
făptuirea acestui proiect, al 
cărui cost este estimat la 
35 miliarde franci C.F.A. va 
permite electrificarea, oină 
în 1985. a nord-vestului. 
nordului si vestului Coas
tei de Fildeș. Este de re
marcat faptul Că peste 85 la 
sută din energia electrică a 
tării este produsă în hidro
centrale. Printre cele mai 
mari se află cele două hi
drocentrale de pe riul Ban- 
dama. cu o putere de 
174 000 kW și. respectiv 
210 000 kW și alte două am
plasate pe riul Bla cu o pu
tere de 20 000 și 30 000 kW. 
Abidjanul. care concentrea
ză o mare parte din ■ indus
tria națională, cu o popu
lație de, peste 1.5 milioane 
de locuitori, utilizează cir- 
ca 65 la sută din întreaga e 
producție de energie elec
trică a tării.

între România si Coasta 
de Fildeș s-au statornicit 
raporturi de prietenie și 
colaborare fructuoasă care 
cunosc o evoluție pozitivă, 
ca urmare a convorbirilor 
dintre președinții celor două 
țări. Acordurile si înțelege
rile convenite cu aceste pri
lejuri deschid ample pers
pective dezvoltării in con
tinuare a relațiilor româno- 
ivoriene. în interesul re
ciproc. al cauzei păcii șl 
colaborării internaționale.

AL. IANCU

introducă in calculator atît poziția auto
mobilului, cît și destinația sa, operație 
care se efectuează cu ajutorul unui cod 
cu șase cifre corespunzătoare străzi'or. 
La intersecții și bifurcări, EVA indică 
în permanență direcția potrivită cu aju
torul unui semnal optic și acustic. Un 
prototip al acestui pilot electronic, pus 
la punct de societatea vest-germană 
„Blaupunkt", a fost prezentat recent 
publicului. Dar experții sint de părere 
că EVA nu va putea fi aplicată in viața 
de toate zilele decit peste 5—8 ani.

Cousteau 
nu renunță

Celebrul explorator francez Jacques 
Cousteau a declarat că nereușita în tra
versarea Atlanticului cu catamaranul său 
„Windmill", acționat de energie eoliană, 
nu l-a descurajat și va încerca din nou 
să realizeze această performanță, in sep
tembrie 1984. Intr-un interviu acordat 
ziarului brazilian „O Globo", căpitanul 
Cousteau a apreciat că încercarea sa a 
dovedit posibilitatea navigației într-o am
barcațiune fără pinze, acționată de pu
terea vînțului. Noul model pe care îl 
va folosi ar urma să aibă doi cilindri 
de metal mai mici, in loc de unul singur, 
iar sistemul de propulsie va fi acționat 
atît prin energie eoliană cit și cu com
bustibili tradiționali.
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